

ACCIONES PARCIALES EN OCCIDENTE

Actitud enérgica del Presidente Wilson

NO HAY NOTICIAS DE TORPEDEAMIENTOS

¿QUE SE PREPARA?

Estos días hay entre Francia y Alemania una guerra de notas, además de la guerra que es hecha en los frentes, los aires y los océanos.

Los hombres políticos y los periódicos de Alemania dicen que Francia maltrata a los prisioneros y los envía a la línea de fuego. El ministro de la Guerra de Prusia, von Stein, ha pronunciado un discurso sensacional.

Hay en las naciones neutrales, sobre la cuestión del trato a los prisioneros de guerra, suficientes elementos de juicio. Un español, Valentín Torras, ha contado lo que le sucedió y lo que vio en los campamentos alemanes de prisioneros de Chemnitz, Zossen-Bunsdorf y Gross-Portsch. Sus descripciones horrorizan. En cambio, no se ha publicado nada análogo—por personas de veracidad reconocida—acerca de la condición de los soldados alemanes que están prisioneros en Francia e Inglaterra. Los embajadores y cónsules americanos, los miembros de la Cruz Roja de Ginebra y otros neutros han declarado repetidas veces que Francia, Inglaterra e Italia dan, en sus relaciones con los prisioneros enemigos, pruebas permanentes de humanidad.

¿Por qué, pues, esa campaña? Recordemos que antes de que los alemanes emplearan gases asfixiantes acusaron a los franceses de recurrir a esa arma prohibida. Y luego se comprobó que los franceses no habían hecho jamás uso de lo que llaman los británicos «armas farmacéuticas». Es táctica constante de los germanos adelantarse a la censura acusando a sus adversarios de actos que piensan ellos realizar.

Más esa opinión no es nuestra sólo. He aquí lo que escribe el director del «Journal de Genève», Wagniere:

«En Ginebra estamos en mejores condiciones que en ninguna otra parte para saber mucho de la verdad. Al contrario de lo afirmado por los alemanes, ya no hay prisioneros en el África del Norte. Los franceses nunca han encerrado a los prisioneros en jaulas, como lo pretende el ministro Stein. En lo que concierne a la presencia de prisioneros en la línea de fuego, Francia ha contestado en enero a una petición alemana, diciendo que aceptaba las proposiciones hechas, con la condición de reciprocidad, no debiendo emplearse a los prisioneros a menos de 20 kilómetros de las líneas.

«Ahora, sin razón aparente, Alemania amenaza con transportar a los prisioneros franceses a la zona de fuego, y estas amenazas se han ejecutado ya; una carta que tengo a la vista así lo demuestra. Es una carta fechada el 12 de febrero y escrita por un prisionero francés, que lleva el sello de las autoridades alemanas. Francia, por el contrario, no tiene prisioneros alemanes en la línea de fuego.

¿Qué significan las atroces amenazas del ministro Stein? En esta guerra ocurren tales cosas, que nos asaltan dudas horribles. El ejército alemán entró en acción en 1914, bajo la afirmación oficial de que los aviones franceses habían atacado Nuremberg, de que Bélgica no había contestado al ultimátum y de que los francoingleses se hallaban ya en territorio belga. Estas cosas figuran en manuales de historia, entre otros en el célebre «Auszug de Ploetz». ¿Nos hallamos ante una invención infernal para justificar un crimen abominable? ¿Una muralla de prisioneros defendiendo el frente alemán? No hay tiempo que perder! Es preciso que el país de Kant y de Goethe conozca la verdad. Los neutrales deben decirse. Admitiendo que hayan podido cometerse en Francia abusos individuales, estamos perfectamente informados sobre el trato que se da a los prisioneros en ambos países enemigos para tener el derecho de declarar que Alemania tendrá ante nosotros la completa responsabilidad de las medidas de represalias que pueda tomar o desencadenar.»

Si preguntemos como el director del gran diario suizo... ¿Qué se prepara? ¿Qué nuevos horrores van a estremececer a la humanidad, después de las ejecuciones de pacíficos y neutrales, de las deportaciones, de las destrucciones de ciudades, de los torpedeamientos y de los gases asfixiantes?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Violento contraataque.

Paris, 5. Comunicado de las once de la noche. Sobre la orilla derecha del Mosa, a raíz de un violento contraataque, los franceses han arrojado a los alemanes de parte de los elementos que habían ocupado ayer al Norte del bosque de Caubieres.

Una tentativa alemana contra las trincheras francesas al Norte de Flirey, fracasó completamente bajo nuestro fuego.

Los disparos de la artillería francesa han destruido los trabajos alemanes en el sector del bosque de Besange.

El día ha transcurrido en calma en el resto del frente.

AUSTRIA

La lucha en el frente italiano.

Viena, 5. Frente oriental y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—En el frente del litoral aumentó el buen tiempo la actividad de la artillería y de los lanzaminas.

Al caer de la tarde, los italianos bombardearon con particular intensidad Costanzica.

Cerca de Tolmein, patrullas del regimiento de infantería núm. 37 avanzaron hasta una trinchera enemiga, sorprendieron a los que la ocupaban y regresaron, sin sufrir pérdida alguna, con 10 prisioneros.

En el frente del Tirolo, los italianos atacaron al Norte del valle de San Pellegrino la cima de Costabella; después de una lucha de suerte diversa, lograron apoderarse de una posición avanzada.

La lucha continúa todavía.

ALEMANIA

Sin novedad.

Koenigswinterhausen, 5. Con fuertes nevadas en Occidente y frío crudísimo en Oriente, no se ha registrado ningún acontecimiento digno de mención.

RUSIA

Ataque rechazado.

Petrogrado, 5. Rechazamos un ataque turco al Noroeste de Kalkia.

Derrribamos un aparato enemigo al Sudoeste de Lustk, apresando a los oficiales que lo pilotaban.

LOS ESTADOS UNIDOS

La declaración de Wilson.

Washington, 5. En la declaración que ha publicado Wilson, dice a la opinión que se ve en la imposibilidad de tomar las medidas que estima necesarias contra la guerra submarina por carecer de autorización del Congreso, y añade:

«Es necesario celebrar una sesión extraordinaria; pero el reglamento permite a la minoría hacer obstrucción aun contra esa mayoría aplastante.»

Propone Wilson una sesión especial para revisar los reglamentos, y que se le autorice a él para emprender la acción que es necesaria para salvar al país del desastre.

La actitud del Brasil.

Rio Janeiro, 4. Se espera febrilmente la actitud que adopten los Estados Unidos sobre el asunto del Laconia.

La opinión brasileña está convencida de que la guerra es fatal y está decidida a seguir a los Estados Unidos.

Contra los obstruccionistas.

Paris, 5. De Washington dicen al Temps que la opinión está indignada contra la maniobra obstruccionista del senador Stone y del pequeño grupo pacifista, que han logrado colocar al país en una situación humillante prestando servicio a Alemania.

El Gobierno muéstrase también muy irritado contra Stone porque reveló en los debates un importante secreto naval al declarar que el departamento de Marina se proponía dotar a los buques mercantes de pequeñas cañonas rápidas, que serían lanzadas al agua cuando los buques entrasen en las zonas peligrosas, y los protegerían contra los submarinos.

Un saludo de Wilson.

Antes de terminar la labor del Congreso, Wilson ha saludado calorosamente a la Asamblea de representantes de un país que tiene cien millones de habitantes.

«Vuestros valerosos mandatarios—dijo—han confirmado altamente la firme voluntad de los Estados Unidos de colocarse al lado del derecho en la gran crisis que conmueve actualmente al mundo.»

La construcción naval.

Paris, 5. Dicen de Nueva York que el secretario de Estado de Marina declaró que, de conformidad con la voluntad del Congreso, claramente manifestada ya, se activará la construcción de navíos, requiriendo en caso de necesidad las fábricas particulares.

La situación.

Londres, 5. Telegramas de Washington manifiestan que el Presidente Wilson ha hecho frente con prontitud y firmeza a la nueva situación creada por el veto de los pocos senadores que obstruían la ley de Defensa nacional.

En una declaración oficial dice que la sesión del Congreso revela una situación sin precedentes en la historia del país ante una crisis que puede tener resultados más peligrosos para la nación que los que hayan conocido otros Gobiernos en toda su historia de relaciones internacionales.

El Congreso se ha visto imposibilitado de tomar acción ni para salvaguardar al país ni reivindicar los derechos elementales de ciudadanía.

Más de 500 de los 531 miembros de ambas Cámaras están dispuestos a obrar. En esto el Congreso se halla más unánimemente unido en pensamiento y en los fines que persigue

que nunca hasta ahora, y nadie puede recordar que haya existido una unión semejante.

La acción patriótica que quieren tomar sus miembros es perfectamente clara y definida.

En medio de esta crisis de extraordinario peligro, cuando tan sólo una acción definida y decidida puede garantizar la seguridad de la nación o protegerla de una guerra de agresión, esa acción resulta imposible, aunque la nación y sus representantes apoyan al Poder ejecutivo con una unanimidad de criterio sin precedentes. Un pequeño grupo de hombres tercos que no representan opinión alguna mas que la suya propia, han quitado toda autoridad al Gobierno de los Estados Unidos. El único remedio es que se modifique el reglamento del Senado de tal manera, que éste se encuentre en situación de actuar, y el Presidente dice que cree que se puede tener confianza en el Senado de tomar las medidas necesarias y salvar al país del desastre.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Los comandantes de los submarinos.

Amsterdam, 5. Según noticias de viajeros que llegan de Alemania, los submarinos van mandados ahora por oficiales tan jóvenes, que apenas pueden darse cuenta de la responsabilidad de su cometido.

Noticias confirmadas por un oficial de uno de los más grandes transatlánticos holandeses, dicen que a bordo de éste subió en uno de sus viajes un oficial de submarino muy joven, que, tras examinar la documentación, y encontrándola en orden, dijo que el buque habla tenido suerte, «pues tenemos un comandante de veintidós años que generalmente suele hundir todos los buques que encuentra, sin más investigación».

EL INTERNACIONALISMO

Los socialistas franceses.

Paris, 4. Esta mañana, a las nueve, ha celebrado la primera sesión el Consejo Nacional del partido socialista unificado, con asistencia de numerosos delegados. Se espera que se entable un apasionado debate entre los individuos de la mayoría y los de las minorías sobre la orden que éstas últimas votaron en la noche pasada.

El diputado Mistral leyó un telegrama de Lazzari, secretario del partido italiano, en el que manifiesta su convencimiento de que los socialistas italianos vendrían a Paris si se les concediese un número de votos en relación con la importancia de los organismos que representan.

La intervención de Longuet, Valière, Pressemame y Leriot hace prever que los individuos de las minorías desean aprovechar esta ocasión para tratar de la oportunidad de volver a las relaciones internacionales y que no retrocederán hasta obtener votación sobre este asunto, que consideran como esencial, aunque corriesen el riesgo de la escisión.

Los socialistas ingleses.

Paris, 5. El Comité ejecutivo del partido socialista nacional inglés publica un comunicado en el Temps, respecto al Congreso socialista de los países aliados, que ha de celebrarse en Paris el 15 de este mes.

Dicen los socialistas ingleses que no asistirán a este Congreso, por estimar que no debiera celebrarse semejante Conferencia.

El año 1917—dice el comunicado—es el más crítico de la guerra, pues Alemania no ha podido conquistar Europa por tierra, y recurre a sus métodos inhumanos por mar para obtener la paz alemana.

Los socialistas, en su gran mayoría, combaten en el frente para rechazar al enemigo, y no podrían, por tanto, asistir a esta sesión, por lo cual sería injusto tomar acuerdos en los que ellos no hubieran intervenido.

Termina exhortando a los socialistas de las naciones a no asistir a este Congreso, que causaría perjuicio a la noble causa común.

EL DISCURSO DE VON STEIN

Contestación inglesa.

Londres, 5. La Agencia Reuter, contestando a las acusaciones del ministro alemán, que decían que los ingleses exponen deliberadamente a los prisioneros de guerra a ser asesinados en las líneas de fuego, afirma: «Que desde el comienzo de la guerra, tan solamente un prisionero alemán fué alcanzado, por encontrarse próximo al lugar de combate. Este hombre fué herido por una bala perdida alemana, cuando trabajaba a retaguardia. La afirmación de que los ingleses exponen intencionadamente a esos prisioneros es, pues, falsa en absoluto, como es cierto que los alemanes han hecho frecuentemente todo lo contrario con nuestros prisioneros. Esa acusación del ministro puede considerarse como heraldo de alguna nueva campaña terrorista, pues los hechos relativos a este asunto, oficialmente son los siguientes: A fines de enero, el Gobierno alemán presentó un ultimátum amenazando con tomar represalias en el caso en que los prisioneros no fuesen conducidos a 30 kilómetros de la línea de fuego. Alemania exigía respuesta en el plazo de tres días. El Gobierno inglés ofreció mantener a los prisioneros a la distancia indicada, a condición de que Alemania se comprometiera a obrar de igual forma, no solamente en el frente Sudeste, sino también en los frentes del Este, donde se sabía que repetidamente nuestros prisioneros estaban en zonas peligrosas.

Hace algunos meses que Inglaterra transmitió ese mensaje, que hasta la fecha no fué contestado, haciendo suponer tal silencio que el adversario no piensa demeritar, por lo tanto, de sus procedimientos sanguinarios, so pretexto de represalias por el mal trato que dicen dan los ingleses a los prisioneros, cuyos malos tratos ni existen ni existieron jamás, pues esos prisioneros reciben las mismas raciones que las que se dan al soldado británico, estando cuidadosamente atendidos en todos los demás órdenes.»

Lo que dice Briand.

Paris, 5. M. Galli, diputado por Paris, interrogó a M. Briand sobre los transportes de prisioneros de guerra franceses detrás del frente en los territorios invadidos, bajo pretexto de represalias.

M. Briand declaró: «El 15 de enero contesté a la comunicación transmitida por mediación de la Embajada de los Estados Unidos, con una nota de protesta contra las alegaciones inexactas del Gobierno alemán y contra decisiones injustificables.» (Agencia Radio.)

LA EXCUSA DE LA NECESIDAD

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
28 de febrero de 1917.

Lo grave—con serlo mucho—no es que Alemania quiera justificar sus violaciones del derecho de gentes en el pseudoderecho de la necesidad ó fuerza mayor; lo grave es que en su caso no hay tal necesidad. Lo he dicho ya; pero permítenme los lectores más cultos el pecado de la repetición. No todos los hombres comprenden las cosas a la primera vez que se les expone, ni son tampoco los que mejor comprenden los más despabilados ni los que «todo lo barajan en la uña», como solía decirse en Buenos Aires, ni mucho menos los que a fuerza de querer leer las entrelineas no reparan en lo dicho en las líneas.

Cuando el canciller alemán quiere justificar el empleo ilimitado de los submarinos ó la invasión de Bélgica en la «necesidad», está empleando un concepto jurídico que tiene una significación muy precisa y estricta, y que no puede tener otra. Si me estoy muriendo de hambre, a pesar de mis esfuerzos por encontrar trabajo, y robo un panecillo, el Tribunal puede absolverme, y me absolverá probablemente si se compone de hombres compasivos, porque aunque mi acto es malo ó injustificable, ha sido cometido al impulso de la necesidad. Y es que entonces la necesidad mía de conservar la vida me coloca ante un dilema más urgente que el de respetar ó violar la ley: el dilema de ser ó no ser, y hasta para que me sea posible en el futuro respetar las leyes, necesito violarlas de momento. Con lo cual no digo que no sería preferible renunciar al panecillo y morir de hambre. Esto sería lo mejor. Entonces ascendería yo a la categoría de los mártires ó de los héroes del derecho. Pero un Tribunal compuesto de hombres compasivos se apiadaría de mí si circunstancias superiores a mi voluntad me colocan en la alternativa de violar la ley ó perecer de inanición, y yo cedo al grito de mi carne de Adán.

Pero suponed ahora que soy un banquero que vive vida de boato y regalo, que los negocios me van mal y que defraudado a uno de mis clientes porque no hallo otro medio para mantener el rango de mi casa. Yo podré creer, hasta de buena fe, que es la necesidad lo que me ha obligado a apropiarme del depósito de mi cliente; pero el Tribunal no aceptará mi excusa, porque la necesidad no atenua ó cancela la responsabilidad de un agente sino cuando es de vida ó muerte, no cuando se trata meramente de la posición ó del rango. En el mundo jurídico no se reconoce la necesidad de mantener una posición ó un rango. La única necesidad que se reconoce en derecho, como atenuante ó eximente de responsabilidad, es la de vida ó muerte, que actúa del mismo modo sobre todos los ánimos; pero no la llamada necesidad histórica, relativa, psicológica, individualizada. Si yo digo que como banquero necesito para mis gastos personales veinte mil duros al año, y lo que lo que es lujo para otros es para mí necesidad, el Tribunal se reirá, y con razón, de mi supuesta necesidad; porque en rigor, ni necesito ser banquero, ni veinte mil duros anuales; lo único que necesito es vivir; el único acto que la necesidad me puede excusar—y no en todos los casos—es la incautación del panecillo, que me salva de la inanición. Y como el derecho es uno, este concepto de la necesidad rige en el mismo sentido para el derecho internacional que para el político, que para el privado.

Por eso habla dicho yo que la necesidad de la victoria no puede invocarse como justificación de una violación del derecho de gentes. La necesidad de existir puede reconocerse como circunstancia que atenua ó cancela la responsabilidad de un agente. La necesidad de vencer no es excusa valedera, ni en moral ni en derecho. Si los sitiados de Numancia ó Sagunto, ó si los belgas defensores de su solar atropellado, hubiesen apelado a una cualquiera de las armas prohibidas por los Convenios internacionales que los alemanes han introducido en esta guerra, el tribunal de la Historia condenaría la acción; pero hallarla en la necesidad del caso circunstancia atenuante ó eximente de responsabilidad para el agente. Y es que el juez recto puede perdonar al desesperado que por necesidad ha cometido una violación, pero no al poderoso que por necesidad ha realizado un atropello. Un poderoso no atropella por necesidad. Fíjese el lector en que el supuesto es contradictorio. Como aquí hablamos de poder social, y no de energía natural, y de necesidad tal como en derecho se entiende, poder y necesidad se contradicen.

El proverbio de que la necesidad no reconoce leyes (Not kennt kein Gebot), a que apeló el canciller alemán para justificar la invasión de Bélgica y últimamente para excusar el empleo ilimitado de los submarinos, cubre al desesperado que no halla más medio de salvar la vida que el de cometer una infracción de las leyes, pero no al poderoso que viola las leyes para realizar con más comodidad sus ambiciones ó para ganar tiempo, que es el objeto confesado de ambos horros.

LOS RUSOS

En la Duma.

Petrogrado, 5. Los trabajos de nueva sesión de la Duma han causado excelente impresión.

En la primera sesión propuso el presidente, Rodzianke, resolver las dificultades del ejército, provenientes todas ellas de un error inicial.

Declaró que el país entero, unido a los representantes, no permitirá jamás que la santa Rusia sea reducida a la esclavitud.

El Sr. Rittich propuso medidas económicas, que fueron acogidas con frialdad.

En la segunda sesión expuso el Sr. Milliukoff las dificultades que existen en la actualidad en lo que se refiere a los viveres y al combustible, y manifestó que los semstvos, unidos a la nobleza, luchan con todas sus energías para vencerlas, concluyendo con las siguientes palabras:

«Si el Gobierno no hace todos los esfuerzos necesarios para alcanzar la victoria, la obtendremos, a pesar de esto, porque el pueblo ruso está más decidido que nunca a terminar la guerra solamente por una victoria completa.» (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Inglés y belgas.

El Havre, 5. Como consecuencia de la conquista de una parte del territorio de África oriental alemana por las tropas inglesas y belgas, se ha llegado a un acuerdo entre ambos Gobiernos, para cuya ejecución se an reunido en Tabora las tropas de ambas naciones.

Con este motivo, el Rey de Inglaterra ha dirigido al Monarca belga un telegrama felicitándole y dándole gracias por la cooperación que las tropas belgas han prestado a las británicas en las largas y penosas operaciones del Este africano.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Gastos de neutralidad.

Estocolmo, 5. A causa de la divergencia de opiniones entre la primera y la segunda Cámaras acerca de la votación de los créditos de 30 millones solicitados por el Gobierno para gastos de neutralidad, se reunieron anoche Comisiones de ambas Cámaras para arreglar la cuestión de común acuerdo.

A pesar de la insistencia del Presidente del Consejo, la Asamblea votó por 187 votos a favor y 172 en contra dicho crédito, pero reduciéndole a 10 millones, con arreglo a lo propuesto y votado por la Cámara de Diputados.

Lloyd George acatarrado.

Londres, 5. El jefe del Gobierno se acatarró el sábado en el interior de su tío, mister Richard Lloyd, y ha tenido que guardar cama ayer y hoy.

Espera poder reanudar su vida corriente mañana mismo.

En estos dos días ha celebrado importantes conferencias en sus habitaciones, no interrumpiendo, por tanto, su labor.

Una audiencia.

Amsterdam, 5. Según noticias de Berlín, el Emperador alemán recibió el día 4 en audiencia al embajador de España.

Bélgica como Polonia.

Londres, 5. Según despacho de Amsterdam, la administración de Bélgica, aun siguiendo concentrada bajo la dirección del gobernador general, se dividirá en dos subdirecciones, una en Bruselas para Flandes y otra en Namur para la Valonia.

Y hay un caso especial en que la necesidad no cubre tampoco la violencia del desesperado, y es en el caso de que el desesperado se halle desesperado por circunstancias a que su voluntad no ha sido ajena.

Este es el caso a que ha aludido D. Miguel de Unamuno en un artículo (La Publicidad, Barcelona, 19 de febrero) que comentaba cariñosamente unas palabras mías: «Pueden, sin embargo, replicar a esto los alemanes—y es de hecho lo que replican—que su victoria, la que ellos llaman su victoria, les es necesaria para la existencia como nación independiente. No para la existencia ni aun para la prosperidad de cada uno de los alemanes, pero sí, para la existencia del Estado alemán como tal Estado. Porque el Estado alemán, el Imperio germánico, es una gran Asociación mercantil, industrial y política—y hasta cultural, si se quiere—que hará quiebra si no obtiene su victoria, la suya. Es una especie de Estado carnívoro ó digamos «demófago» que no puede vivir sino devorando a los demás pueblos y a los suyos propios por la guerra ó por los inmorales procedimientos de los «kartels» con su «dumping».

Si el Estado alemán no puede vivir sino devorando a los demás pueblos, ello quiere decir que se ha colocado en la misma posición que el desesperado que no puede vivir como no sea cometiendo incesantemente nuevos crímenes, en cuyo caso la excusa de la necesidad no cubre sus acciones, porque ¿qué necesidad tenía el Estado alemán de haberse colocado en semejante posición?

Ya sé que hay alemanes que dicen que la «necesidad» en que se halla Alemania de conquistar periódicamente nuevos territorios se debe al incremento de su población. Don Miguel de Unamuno protesta contra este argumento en estas palabras: «¿Que tenían un exceso de población? Pues que la vertieran fuera, como la vierten otros pueblos. ¿Que esos emigrantes ó sus hijos ó nietos corrían peligro de desgermanizarse? ¡Y qué le vamos a hacer!... ¡Así ha sucedido siempre!»

No tengo nada que oponer a las palabras de mi impetuoso y sabio maestro. Y perdóneme si le llamo impetuoso. Porque aquí también ocurre que a fuerza de indignarse contra la teoría de la necesidad biológica de conquistas territoriales que los alemanes fundamentan en el supuesto hecho de su población excesiva, el Sr. Unamuno no repara en que el hecho fundamental es un puro espejismo sin sustancia. Porque el hecho es que en la Alemania de 1914 no había exceso de población. Al contrario. Era un país de inmigración, como los de América, donde se ocupaban permanentemente dos millones de obreros extranjeros, y temporalmente, durante las cosechas, un millón de rusos que recogían los cereales de los «junkers», y que al estallar la guerra quedaron prisioneros en el país, y han hecho así posible la movilización de millones más de hombres que los calculados por el Estado Mayor francés. Aparte de esto, los alemanes poseían en sus colonias algunas de las tierras más fértiles del mundo—en el África oriental nada menos que los bosques vírgenes del país de los lagos y las fuentes del Nilo—y no las habían explotado. El hecho de que franceses é ingleses tuviesen más colonias no quiere decir que los alemanes necesitaran más territorio. Puede admitirse la necesidad como excusa ó disculpa para el que comete una agresión. Lo que no puede admitirse es la odiosidad de los bienes ajenos. Esta no es disculpa de la agresión, sino agravante, porque en sí misma es el pecado que condena el noveno mandamiento de la Ley de Dios.

No hay, pues, necesidad, ni inmediata ni mediata, con que pueda atenuarse la responsabilidad de los gobernantes de Alemania en su violación de los convenios internacionales. Y en el fondo, la necesidad no es la verdadera razón en que se funda. Preguntad a un germanófilo sincero ó a un alemán imperia-

lista si es cierto que Alemania se hallaba en 1914 en tales condiciones de miseria é impotencia que sólo podía salvar su existencia con una desesperada violación de las leyes, y soltar la carcajada. Y si aprovecháis la expansión de su jocundia para hacerle hablaros con franqueza, os dirá que, al contrario, Alemania ha retardado las leyes y costumbres de los pueblos porque cree poseer bastante fuerza para hacerlo con impunidad. Aquí ha quedado al descubierto el argumento de la necesidad como lo que es realmente: la apelación a una palabra de múltiples sentidos, ya por confusión propia, ya por deseo de confundir a los demás.

En el fondo, lo que piensan los alemanes que dirigen la guerra es que a Thor, el dios de la Mitología teutónica, le es permisible esgrimir a diestra y siniestra su martillo, sin atenderse a otra ley que su albedrío, porque no habrá de ese modo quien se atreva a pedirle cuenta de sus actos. Pero ésta es precisamente la tesis que no podrá aceptar la civilización cristiana, aunque tenga que pelear mil años por destruirla. Contra el martillo de Thor trajo Cristo Nuestro Señor la espada al mundo.

RAMIRO DE MAEZTU.

COMUNICADO OFICIAL FRANCIA

Tentativas rechazadas. París, 6. Parte oficial del medio día: «En la orilla derecha del Somme la lucha ha continuado al Norte del bosque de Caurieres. Los alemanes han intentado expulsarnos de los elementos de trincheras conquistados ayer por nosotros. Todas sus tentativas han sido rotas por nuestros fuegos y nuestros contraataques. Continúa la lucha de artillería en la región al Norte de Douaumont.

Sorpresas ejecutadas por nosotros al Sur de Lassigny en el sector de Amertzwiller nos han permitido hacer prisioneros.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—Se confirma que uno de nuestros pilotos ha derribado un avión alemán el 4 en la región de Ornes.

En la jornada del 4 un grupo de aparatos de la aviación naval británica ha bombardeado la estación de Brebach, al Sudeste de Saarbruck, y la de Avoird, al Sudoeste de esta localidad.

Cuarenta bombas han sido lanzadas y dieron la mayoría en el blanco.

En la noche del 4 al 5 una de nuestras escuadrillas ha arrojado proyectiles sobre la estación y los establecimientos de Friburgo-en-Brisgau, y también sobre los molinos de Kehu, cerca de Strasburgo.

En la noche del 5 al 6, una de nuestras escuadrillas ha lanzado 3.530 kilogramos de explosivos sobre el campo de aviación de Baredes (Oise), cuyos cobertizos han sufrido daños importantes.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Barco francés embarrancado.

Tortosa, (Lunes, mañana. Recibido con retraso.) Ayer, a las dos de la tarde, se ha recibido la noticia en esta ciudad, por medio del teléfono particular de la última casilla del guarda del canal del Delta izquierdo, que en la desembocadura del Ebro, frente al faro de Buda, perseguido por un submarino, ha embarrancado un vapor francés de gran tonelaje, habiendo pedido auxilio por medio de señales. Más tarde ha atracado un bote en la playa, tripulado por tres marineros, manifestando a los encargados de la Sección de Salvamento de Naufragos de aquel lugar que era necesario acudir cuanto antes algunos remolcadores para que sea sacado el barco de aquel peligroso sitio en que se halla.

Mañana a primera hora, en el vaporcito «Palamos», que ha cedido el fundidor señor Sales, saldrá hacia el sitio del suceso una Comisión de la Junta de Salvamento de Naufragos con material y viveres para los naufragos.

¿Vapor francés torpedeado? Alicante, (Martes, mañana.) Rumoróase por esta capital haber sido torpedeado y hundido por un submarino el vapor francés «Vi-

lle de Bougies», que venía a este puerto con cargamento de fosfato para la fábrica Unión Española.

El rumor, hasta el momento en que telegráfico, no se ha confirmado.

El «Ville de Bougies» zarpó de Alicante el 19 de febrero para Argel, marchando a Bona, en donde cargó el fosfato que traía.

De confirmarse la noticia, los perjuicios serían enormes, pues faltan las primeras materias, lo cual determinaría el cierre de la fábrica Unión Española, en la que ganan su pan muchísimos obreros.

Un vapor contesta al ataque de un submarino.—¿Alcanzó al sumergible? Alicante, (Martes, mañana.) Uno de los tripulantes de una lancha pesquera del vecino pueblo de Campeyo dice que hallándose ayer la lancha a las dos de la tarde en alta mar realizando sus faenas, apareció en la superficie un submarino.

El sumergible disparó contra un vapor que se hallaba a unos cien metros de la lancha. El torpedo se quedó a veinte metros del vapor. Pero éste disparó tres cañonazos contra el submarino, que volvió a sumergirse.

Se ignora si el submarino fué alcanzado por los proyectiles del vapor.

El hecho es que no ha vuelto a verse. Todo ello ocurrió frente a Alicante.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La premeditación alemana.

Amsterdam, 5. El capitán de un vapor francés detenido en Hamburgo al comenzar las hostilidades, se ha evadido de Alemania. Al llegar a Rotterdam ha hecho declaraciones que demuestran hasta qué punto estaba premeditada la guerra actual por nuestros enemigos.

Desde el 28 de julio se impidió, bajo pretextos fútiles, que el vapor francés saliese del puerto de Hamburgo.

El capitán había notado dos días antes que un barco de turistas había sido pintado de negro. Preguntó la razón a un piloto alemán, que le contestó que habían hecho lo mismo con todos los demás barcos de dicho servicio. Luego resultó que dichos barcos fueron a colocar minas en la embocadura del Támesis tan pronto como la guerra fué declarada por Alemania a Inglaterra.

Indulto.

Londres, 5. Ha sido condenado a muerte por el Tribunal general de guerra un prisionero reclutado por haberse sorprendido ejerciendo el espionaje; pero luego se le conmutó la pena por la de trabajos forzados perpetuos. (Agencia Radio.)

Misión de regreso.

París, 5. Esta mañana, en el Eliseo, ante el Comité de guerra, han rendido cuenta de su viaje a Rusia M. Doumergue y el general Castelnau. (Agencia Radio.)

Ministro inglés en París.

París, 6. Sir Stenley, ministro de Comercio inglés, ha llegado a París y ha celebrado una entrevista con M. Clementel. (Agencia Radio.)

Prohibición.

Tolón, 6. M. Rouyer, prefecto de Marina en Tolón, ha prohibido la venta de alcohol en los campamentos, declarando este hecho como una medida de defensa nacional. (Agencia Radio.)

La crisis sueca.

Stockolmo, 5. El ministro sueco dimisionario consiente en abstenerse de dimitir hasta la solución de las dificultades actuales. (Agencia Radio.)

Cesión de trigo ruso.

Petrogrado, 5. El Gobierno ha acordado ceder cuatro millones de quintales de trigo para repartir entre Francia é Italia. (Agencia Radio.)

¿Es inminente?

París, 6. Comunican de Tokio que la ruptura entre China y Alemania es inminente, a pesar de los esfuerzos de los diplomáticos alemanes. (Agencia Radio.)

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EXTRANJERO

La electrocultura.

LONDRES, 5. Se han hecho en la región de Hereford ensayos de cultivos con electricidad; en la Granja Modelo se han hecho observaciones con corrientes eléctricas durante los días sin sol, y las pruebas han dado resultados sorprendentes.

EN CUBA

REVOLUCION DOMINADA

HABANA, 5. El movimiento revolucionario parece terminado, y el Gobierno espera que en unos días todo volverá a la normalidad en Cuba.

Las ciudades de Santa Clara y Camagüey han sido recuperadas por las tropas leales, que van a dirigir su esfuerzo contra Santiago. Este puerto está ya bloqueado por toda la escuadra.

El Presidente de la República se ha negado a entablar negociaciones con los rebeldes mientras no hayan depuesto las armas.

ESTADO DEL TIEMPO

Sobre nuestra Península actúa una importante perturbación atmosférica, cuyo centro debe hallarse hacia el Canal de la Mancha.

Llueve en todas nuestras regiones, alcanzando en algunas gran intensidad.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 6.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milts. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

De lluvias. MADRID

Altura barométrica a las doce del día 690,3 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 10°,4. Idem mínima, 2°,8. Dirección del viento, Sudoeste. Recorrido total, 598 kilómetros.

Velocidad máxima, 28 kilómetros por hora. Lluvia, 3,9 litros por metro cuadrado. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Lluvioso.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de abril de 1917.

El Consejo de administración de la Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de valores de la misma que desde el día 1.º de abril próximo se pagará el cupón que vence en igual fecha de las Obligaciones que a continuación se expresan:

Table with columns: Líquido a pagar, Pésetas, Impresos, Pésetas, Precio del cupón, Pésetas, Número del cupón. Lists values for various regions like Norte, 1.ª Serie, etc.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco de España y Caja central de la Compañía.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil y Caja de la Compañía.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía.

Y en todas las Agencias y corresponsalías del Banco Español de Crédito y sucursales del Banco de España.

Madrid, 28 de febrero de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ella sostuvo aquella mirada cargada de odio.

—Solamente que el que amo se ha escapado, y no volverá usted a cogerle.

—Es posible, pero tendré mi desquite. Luego, en tono de mando, dijo a los soldados: —En marcha! Se quedarán aquí cuatro hombres para vigilar las salidas. Al primer individuo, hombre ó mujer, que procure entrar ó salir, ¡fuego!... Hasta mañana, que volveré, muchacha.

—Mientras esto pasaba en el pueblo, Pedro corría por un camino invadido por la inundación; su corazón latía tan fuerte, que le hacía creer que oía detrás de él los pasos de los alemanes que le perseguían.

El tumulto de sus pensamientos impedía

á Pedro darse cuenta del camino recorrido; pero estaba ya lejos de Bourget.

—¿Qué aventura!

Aquel hombre, aquel oficial prusiano al que en seguida había reconocido, era Kerden. ¡Y era un espía! Sin embargo, no espía solamente.

También había tratado de hacerse amar de Margarita, y lo había intentado con insistencia, con obstinación. Ella se lo había dicho.

—Enamorado de Margarita!

Entonces, ¿qué iba á hacer aquella noche á la casa de la que perseguía con sus deseos? ¿Y por qué había hablado como un dueño, como un dueño celoso?

Sólo pudo oír unas frases, pero éstas las había entendido bien. El capitán había dicho: «Es preciso que me explique qué hacías en esta habitación del piso bajo á media noche.»

Un soldado no habla así, ni tiene tales preocupaciones. Más bien es un celoso, un celoso que quiere saber y que tiene derecho á interrogar.

En su angustia, el desgraciado olvidaba que aquella noche la joven le había dado pruebas definitivas de su amor.

Un «¿quién vive?» que resonó á algunos pasos delante de él le hizo volver bruscamente á la realidad.

Había llegado á la Courneuve, y uno de los francotiradores del comandante Rolland, que estaba de centinela, cruzó su bayoneta ante aquella forma humana, apenas visible á través de la espesa niebla.

Pedro respondió:

—Un soldado del décimocuarto regimiento. Soy el que hace un momento estaba con Couturier.

—¿Ah! ¿Vuelves de Bourget?

—Sí.

—Pues bien, camarada, no tienes suerte; siento decirlo.

—¿Por qué?

—Porque te vas á encontrar con lo que no esperas... ¿Oyes?... Todo el mundo está en pie. Y como yo no quiero reprimendas...

—Pero ¿qué sucede?

—El general ha llegado.

—¿El general Bellemare?

—Tú lo has dicho. No lo esperabas, ¿eh?... Vamos, ven, que te lleve al cuerpo de guardia.

Mientras el centinela hablaba se oían pasos de hombres; otros «¿quién vive?» resonaron entre la niebla, en la que á veces se veía brillar el cañón de un fusil.

—¿Lo ves? No hay medio de escapullirse.

Pedro, con resolución repentina, dijo: —Sea. Voy á hablar al general.

—¿Bromeas?

—Tengo que hacerle una comunicación importante.

Algunos instantes después, conducido por el jefe, comparó ante el general Carey de Bellemare, que con un tono que no tenía nada de amable le preguntó: —¿Qué tiene usted que decirme?

—Mi general, acabo de cometer una falta de disciplina, por la que debo sufrir un castigo. Vengo de Bourget.

—¡Ah!—dijo el general, súbitamente interesado.

—He sido sorprendido por una patrulla de prusianos, que me han hecho prisionero por espacio de una hora. He tenido la suerte de escapar. Durante esa hora han hablado entre ellos, sin sospechar que yo entiendo y hablo el alemán. Y he aquí lo que he sabido: esta noche no hay en Bourget más que un destacamento de cincuenta hombres; pero mañana por la mañana, á las ocho, serán relevados por dos batallones de la Guardia, que instalarán allí un puesto permanente. Sé que vuecencia concede una gran importancia á la posesión de ese puesto avanzado...

—El general sacó un reloj.

—Dos horas—dijo.—La ocasión es magnífica para apoderarse de Bourget, que nunca debemos abandonar.

Examinando á Pedro con mirada escudriñadora, le preguntó: —¿Cómo se llama usted?

—Pedro Dartois, ingeniero en «Fraguas y Canteras» de Bourget. Por eso yo...

El general le impuso silencio con un gesto. Sobre su cuaderno de notas escribió algunas líneas.

Arrancó la hoja y la entregó á un sargento que le acompañaba, y con voz severa dijo á Pedro:

—Vuelva usted al fuerte con ese sargento, al que he dado una orden para su comandante, una orden que no le concierne. Me ha traído usted unos informes que me hacen olvidar su falta. Dentro de un momento, cuando las cornetas toquen llamada, trate usted de repararla, caballero.

—Mi general, también yo tengo allá abajo que arreglar una cuenta.

Era la noche del 27 de octubre.

III La batalla.

La noche llegaba á su fin, y empezaba ya la mañana del 28 de octubre.

A las cuatro, protegidos por una niebla que cada vez se espesaba más, y que muy pronto, demasiado pronto, iba á cambiarse en lluvia torrencial, los doscientos cincuenta francotiradores de Courneuve, ayudados por un batallón de movilizados y dos de línea, invadían Bourget. Al principio, aquello no fué ni largo ni difícil.

Los alemanes eran muy pocos y se habían apresurado á retirarse con su capitán á la cabeza.

Sin combate, después de algunos tiros que habían hecho más ruido que daño, los franceses se habían hecho dueños de la población.

En aquel momento, Pedro Dartois, con los hombres de su compañía, se encontraba al norte del pueblo, en el camino de Pont-Iblon, desde donde los cañones de las baterías alemanas empezaban á barrer la carretera.

El joven sentía con toda su alma que aquellos con quienes deseaba batirse se hubieran retirado tan pronto.

—Paciencia—le había dicho el soldado que estaba á su lado.—Ya ha empezado el cañoneo; no tardarán ellos en llegar.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Entre la espada y la pared

Así se encuentran los cosecheros de arroz, que acaban de celebrar una asamblea en Sueca.

La espada se la disputan varias manos: el ministro de Hacienda, retrasando la autorización para exportar las 30.000 toneladas que ha propuesto la Junta de Subsistencias, y los que piden a rajatabla y al buen tun tun—como el Ayuntamiento de Madrid, en su sesión última—que se prohíba la exportación de todos los artículos de consumo, arroz inclusive, creyendo cándidamente que con esto se ha solucionado el problema y vamos a vivir mejor que en la propia Jauja. La pared está de lado de los traficantes, de los que se han propuesto, para engordar pronto y con rapidez, que la vida en España no tenga arreglo posible.

Prohibir en absoluto la exportación del arroz, cuando se sabe positivamente que lo producido rebasa en gran medida lo que exigen las necesidades del consumo interior, sería tan desatinado como prohibir también en absoluto la exportación de la naranja, cuando tanta naranja sobra. Y sería al mismo tiempo afán deliberado de producir la ruina de una rama de la producción española, sin beneficio para nadie.

La prohibición de exportar arroz ¿ha tenido por ventura repercusión en los bolsillos de los consumidores? La ha tenido en la depreciación del producto, eso sí, causándose de este modo a los productores un doble perjuicio: el de no dejarles exportar y el de tener que sucumbir al yugo de los acaparadores de los mercados interiores. Pero estos acaparadores ya han tenido por su parte buen cuidado de que los altos precios se sostuvieran para elevar el lucro infame a la enésima potencia.

Asistimos hoy en España, en materia de movimiento mercantil, al espectáculo más repugnante que han conocido las épocas. Las circunstancias, que son críticas en verdad, han complicado enormemente la vida. Pero la han complicado aún más que las circunstancias unos cuantos logreros sin conciencia, para quienes no existen ni la vara de la autoridad, ni la espada de la Justicia, ni siquiera el brazo, harto débil, de un pueblo que con una cobardía incomprensible deja que le extraigan impunemente la sangre gota a gota, y que le condenen a morir por consunción.

Mientras no se ponga el dedo en esa llaga, no se podrá vivir en España, con exportación o sin exportación.

detenidamente. Ya se había fugado nuevamente, saltando esta vez las tapias del corral, según delataban recientes huellas que se observaron.

En vista de ello se comenzaron a practicar diligencias para averiguar su paradero, sin conseguirlo.

Por fin, a las cuatro ó cinco horas, un cuñado suyo, llamado Juan García, alias «el de la gorra», le condujo a presencia de la fuerza. Dijo el «terrible» sujeto que había estado oculto en la casilla de «Curro Bonilla» después de fugarse de su casa, y que no había sabido lo que hacía por su estado de embriaguez.

Acto seguido fué conducido a la cárcel de Campillos, que reúne mayores seguridades, donde quedó detenido á disposición del juez de instrucción del partido, á quien se remitió el correspondiente atestado.

CONFLICTOS OBREROS

Los cortidores.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los obreros cortidores han acordado pedir á los patronos:

- 1.º Reducción de la jornada de trabajo á ocho horas.
- 2.º Celebrar el próximo domingo un mitin monstro para dar cuenta de la contestación de los patronos y tomar la resolución á que diere lugar.
- 3.º En caso de plantearse la huelga general de cortidores, si la autoridad encarcela á algún compañero, no volverán al trabajo en tanto no sea puesto en libertad, aunque con anterioridad los patronos hayan satisfecho las aspiraciones del Sindicato; y
- 4.º Rechazar en absoluto la intervención de las autoridades en la solución del conflicto, por entender que para llegar á un acuerdo no hacen falta elementos extraños.

Se designaron los compañeros que han de componer el Comité de huelga.

Los descargadores.

Sigue el conflicto en el muelle del carbón. Los obreros insisten en no trabajar en la descarga del combustible mientras no sean despedidos los que se niegan á asociarse. Las conferencias celebradas entre los gremios de patronos y el gobernador para solucionar el asunto han resultado infructuosas.

Otras huelgas.

Según informes de origen oficial, continúan en igual estado las huelgas de obreros de la industria lanera de Sabadell y de la fábrica de cementos Asland, de la Poble de Lillet.

En la cárcel de esta ciudad han ingresado, á disposición del capitán general, los detenidos que lo fueron en aquella ciudad con motivo del altercado que hubo entre la Guardia Civil y algunos obreros que exigían la libertad de los detenidos por orden del Juzgado.

Mitín en Tarrasa.

El gobernador ha manifestado esta mañana que le habían telefonado desde Tarrasa diciendo que esta tarde los obreros del arte textil celebran un gran mitín para dar cuenta á los patronos de que el sábado presentarán á los mismos unas bases pidiendo mejoras en el trabajo.

Los patronos, por su parte, han hecho público que estaban dispuestos á examinar las bases presentadas por los obreros; pero que, por ser tan complejas, no era posible contestar en plazo breve.

ANDALUCIA

Corrida suspendida.

MALAGA. (Lunes, noche.) Media hora antes de la corrida comenzó á llover copiosamente. La Empresa quiso darla; pero continuó lloviendo, y el presidente la suspendió.

A la salida del público se originó algún tumulto, porque algunos se olvidaron de recoger la contraseña, y la Empresa se negaba á devolver el importe de los billetes.

Finalmente se acordó celebrarla el viernes si el tiempo abonanza.

Proclamación de candidatos.

MALAGA. (Lunes, noche.) La Junta provincial del Censo ha proclamado los candidatos á las próximas elecciones de diputados provinciales.

Habrà lucha en todos los distritos, excepto en Cón y Marbella, donde se ha aplicado el artículo 29 á dos liberales y dos conservadores.

Las fiestas.

Han llegado numerosos automóviles de toda Andalucía para asistir á la fiesta automovilista.

Esta comenzará mañana y terminará el día 10.

Banquete al ministro de Hacienda.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El partido liberal sevillano obsequió al ministro de Hacienda con un banquete, al que asistieron los diputados á Cortes Sres. Rodríguez de la Borbolla y Amoscótegui, Clavijo, Castillo Vaquero y Rodríguez de la Borbolla y Serrano; los senadores Sres. Paegé, Charles, Suárez y Luca de Tena; el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial y varios concejales y diputados provinciales. También fueron invitados los Sres. Gamoneda, Núñez de Arce, Martínez Fresnocha, Sánchez Ocaña, Rivas (D. Natalio) y D. Torcuato Luca de Tena. No se pronunciaron brindis.

Fiesta taurina.

En la finca El Quintillo organizó el ganadero D. Anastasio Martín una fiesta taurina en honor del ministro de Hacienda y de demás excursionistas. Torrearán varias beceras. Rafael Gómez, Gallito y Manolo Vázquez y la cuadrilla del primero.

La lluvia impidió el acoso y derribo que se proyectaba. Un novillo que había de matar Rafael Gallo, resultó manso, y por eso no lo mató.

El regreso.

Han marchado en el expreso el ministro de Hacienda, D. Torcuato Luca de Tena y resto de los diputados que aquí quedaron de los que vinieron para asistir á la Jira.

El subsecretario de Instrucción pública, don Natalio Rivas, marcha á Granada.

Velero portugués que naufraga.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha naufragado en estas playas el pallebot portugués Emilia, de 82 toneladas de registro, con cargamento de gasolina, petróleo y aceite. El capitán D. Manuel Pellica y los seis tripulantes del velero, con sus equipajes, fueron recogidos por el vapor francés La Franca.

Refieren los tripulantes que el Emilia, procedente de Lisboa, se dirigía á Gibraltar, y frente al cabo de Trafalgar se observó que tenía una vía de agua.

Entonces pusieron proa con rumbo á Gibraltar; pero el fuerte viento reinante hizo volcar al velero, poniéndole quilla al sol.

Extraña, y por eso se comenta, que lo único que han perdido los tripulantes y olvidaron recoger del barco antes de abandonarlo, fuese la documentación.

Muchas pequeñas embarcaciones recogen del mar barriles de aceite y latas de gasolina y de petróleo.

Por el vapor Elvira ha sido remolcado el velero naufragado junto al muelle de Alfonso XIII.

Sigue el temporal.

Continúa el furioso temporal de lluvia y viento, haciendo difícil la navegación.

Manifestaciones obreras.

CADIZ. (Martes, tarde.) En el Puerto de Santa María, Jerez de la Frontera y otros pueblos de la provincia han realizado manifestaciones públicas los obreros parados.

El hambre se extiende. Los Ayuntamientos están faltos de todo recurso y no pueden dar más socorros.

Tómese que ocurran serios alborotos. Autoridades y Guardia Civil redoblan las precauciones para evitarlos.

Sigue el temporal crudísimo.

PARA CURAR UN RESFRÍO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUINI-NA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

ARAGON

Otro solar para otra Casa de Correos en proyecto.

HUESCA. (Lunes, noche.) Con satisfacción se ha recibido la noticia de haber sido transferida del ramo de Guerra al ministerio de la Gobernación la propiedad del solar denominado de San Vicente, con objeto de destinarlo al emplazamiento del proyectado edificio destinado á Casa de Correos.

Supresión de trenes.

Han sido suprimidos en ocho días tres de los trenes que circulan entre Tardienta y Jaca, precisamente los más cómodos para el público, por el horario y la rapidez; han comenzado las reclamaciones del vecindario de Jaca y de los de otros pueblos interesados, que protestan de la radical determinación de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

¿Se suspenderán las obras?

Dícese que en breve se suspenderán las obras de la línea férrea internacional por Canfranc, entre Jaca y los Arneses, así como también entre Zuera y Tiriñana.

Accidente del trabajo.

HUESCA. (Martes, tarde.) Trabajando en las obras del Rum, fué alcanzado por una piedra y herido gravemente el obrero José Yardina Albus, de diez y nueve años, el cual fué conducido al hospital de la Compañía explotadora.

Entre ancianos.

Comunican de Campos que un individuo de setenta y dos años, llamado Francisco Guerrí, que regresaba de la feria, fué sorprendido por José Saura, de setenta años, el que le amenazó con matarle si no le entregaba cien pesetas.

Negóse á ello el Guerrí, y entonces el otro asestóle una cuchillada en la cabeza.

El agresor resultó con contusiones.

Un orfeón.

Organízase un orfeón, que dará varias adiciones.

Componenlo más de cien individuos.

DE VUELTA DE PARIS

EL SR. ROZANES

Invita á su distinguida clientela á visitar mañana y pasado la exposición de perlas que se efectuará en su establecimiento. Alcalá, 14.

CASTILLA LA NUEVA

Las elecciones.

CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) Han sido proclamados diputados por el artículo 29, por el distrito Ciudad Real-Piedrabuena, D. José Medreño, D. José Gómez de los Ríos, D. Octavio García y D. Zolbo Peco, liberales; por Alcázar-Mozzanares, D. Ramón Baillo, liberal.

Por Almadén-Almodóvar, lucharán un maurista, un cervista, cuatro liberales y dos republicanos radicales; por Almagro-Dalmiel, seis liberales y dos conservadores.

Lo curan todo.

CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) La Pelieta ha detenido á Francisco Cuenca Gómez y Marino López Lucas, que se dedicaban á vender medicamentos compuestos con polvos que hacían ellos, diciendo que curaban todas las enfermedades.

Un enfermo con calenturas compró un frasco en 12 pesetas; un parálítico, otro en 15.

El Juzgado se incautó de los medicamentos, para proceder al análisis.

Desgracia.

El niño de ocho años de edad. Salvador Cabrera Arroyo se montó en unos vagones con que hacían maniobras.

El niño cayóse al suelo, siendo horriblemente destrozado.

CATALUSA

Viaje comentado.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Sigue comentándose el inopinado viaje del obispo á Madrid, de que dimos cuenta.

La opinión general entre las personas que pueden estar bien enteradas, lo atribuye á la necesidad de conferenciar con el ministro acerca de los actos que se han de celebrar el próximo domingo, como término de la santa misión.

Uno de ellos consiste en una gran procesión que ha de recorrer extenso trayecto, y cuya hora de salida coincide con la del escrutinio de la elección para diputados provinciales.

Es mayor el temor de que puedan ocurrir incidentes por las frases pronunciadas por Lerroux en el mitin de presentación de los candidatos de su partido, en el que invitó á los suyos á que no consintieran tales actos religiosos.

Explosión de una caldera.

A las cinco y media de esta mañana se produjo gran alarma entre el vecindario de la calle del Mar, Pueblo Nuevo, á causa de haber hecho explosión una caldera de la fábrica de alcoholes, situada en el núm. 5 de la mencionada calle.

Se derrumbó la techumbre y quedaron rotos los cristales de las ventanas, cayendo á una calle vecina.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

Robo y asesinato.

Comunican de Gerona que en el pueblo de Riu de Arenas, de aquella provincia, se ha cometido un crimen. En una casa de la calle de San Martín vivía una mujer llamada Josefa Torres, con su esposo y un hijo de ambos.

En ocasión de estar ausentes estos dos últimos, entraron ladrones en la casa, encontrando sola á Josefa; robaron setecientas pesetas y después asesinaron á la inquilina.

Se ignora quiénes sean los autores del crimen.

Los transportes.

Se ha reunido esta mañana el Sindicato de mineros con los representantes de las Compañías de M. Z. A. y Norte y el gobernador para tratar de la crisis de los transportes.

Los directores de las Compañías prometieron á los mineros que pondrían todo el material posible á su disposición, y que éste se aumentaría notablemente en cuanto terminara el transporte de la remolacha y la naranja, que tocan á su fin.

El Sr. Lerroux.

Procedente de Madrid ha llegado esta mañana el Sr. Lerroux.

GALICIA

Ecos ferrolanos.

FERROL. (Lunes, noche.) Han sido recibidos valiosos premios de S. A. la Infanta doña Isabel, el nuncio y otras personalidades, para el certamen literario organizado por las Damas Catequistas, del que será mantenedor el arzobispo de Tarragona.

—Cálculase en dos meses el tiempo que será preciso para reparar en el Arsenal la fragata inglesa á la que el temporal deshizo la arboladura.

Numerosas personas visitan el barco.

—Con gran lucimiento se ha verificado en Serantes la Fiesta del Arbol.

Los niños de las escuelas hicieron plantaciones y cantaron himnos.

Pronunció un discurso el profesor Sr. Niebla, que fué muy aplaudido.

—No habrá lucha en las elecciones provinciales, porque todos los candidatos han salido por el artículo 29.

—Con éxito grandioso se ha estrenado la leyenda dramática Amor que vence al amor, del notable poeta Sr. Rey Soto.

El autor fué muy aplaudido.

VALENCIA

Tiro de pichón.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Con mal tiempo se celebra la tirada extraordinaria.

Tiro de prueba: un pichón y 15 pesetas de entrada.

Lo parten Mauricelo y Gazoria.

A las tres de la tarde se tira la copa Macceja.

A seis pichones y 25 pesetas de entrada. Un cero excluye el derecho á igualar. Toman parte 21 escopetas.

A la primera vuelta quedan excluidos los Sres. Salvaté, Sampión, Brugarole, Boliche, Cazuela y Sarzo.

A la segunda vuelta se excluyen Rojas, Carles, Rubio, Leach y Girona.

Al quinto pájaro todos tienen cero, y la lucha queda reducida á Carles, Cruz, Mauricelo, Cierva y Sánchez San Julián, y finalmente gana San Julián.

Luego se tira la copa del presidente del Real Tiro de Pichón en las mismas condiciones de la copa Macceja.

El primero ganará el premio del 50 por 100 de las entradas, y el segundo, el 20 por 100. Toman parte 19 escopetas.

Al mismo tiempo se juegan los premios de señoritas.

AVISOS UTILES

El mejor remedio del estómago!

Bicarbonato de Sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Cajas pequeñas y latas económicas á 5 ptas. San Marcos, 11, farmacia.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario á fines del corriente marzo para Nueva York y Habana, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

Maceda, consistía en un estuche tocador de playa, que le correspondió á la Srta. Pepita Querol, hija del secretario particular de don Eduardo Dato.

El señor conde de Maceda entregó su premio personalmente á la interesada.

Propaganda agraria.

JAVEA. (Lunes, noche.) Continúa la propaganda de la Liga Agraria con excelente resultado.

Se han celebrado mítines, que estuvieron concurridísimos, en ésta y en Pedreguer.

En el de Gata hablaron los Sres. Albi (padre é hijo), Pedrós y el organizador de la Liga, D. Romualdo Catalán, que hizo admirable disección del caciquismo de la comarca.

El propagandista agrario D. Basilio Alvarez hizo un gran discurso, combatiendo el caciquismo.

Conjuró al alcalde, que presidía, á que rompiera el bastón de mando para entregarse al pueblo, con el objeto de que lo redimiera de culpas, si no quería caer envuelto en anatema.

Comisión á Madrid.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Brevemente marchará á Madrid el alcalde de Valencia, para entregar al ministro de Fomento las conclusiones acordadas en la Asamblea de alcaldes, documento notable y enérgico que habla en nombre de más de 120 pueblos de Valencia, Alicante, Castellón y Murcia, por la paralización de la salida de productos y encarecimiento y escasez de abonos minerales.

Piden que el Gobierno gestione con el interés que no se restrinja la salida de naranjas y se establezcan líneas con Suecia y Noruega; que naveguen los buques españoles y que se obligue á las Compañías á fomentar el consumo interior; que se importen abonos minerales, se acometen obras públicas, concesión de moratorias á los contribuyentes, préstamos á los labradores y reconstrucción de las haciendas locales.

Los exportadores valencianos.—El mitin de Sueca.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En los trenes de la mañana marcharon á Sueca, con objeto de asistir al mitin que se celebrará allí á las cuatro de la tarde en el teatro de la Paz, numerosos representantes de organismos agrarios y Comisiones de cosecheros y exportadores.

En Sueca les han tributado un recibimiento entusiasta, acompañándose el Comité organizador del acto con vivas á la exportación.

Han llegado también á Sueca Comisioneros de pueblos limítrofes interesados en la exportación del arroz, cuya suspensión representa la ruina para toda esta zona.

Han marchado también á Sueca el presidente de la agrupación de molineros con la directiva, el diputado Sr. Castellfort, el ex diputado Sr. Montesinos y otras personalidades.

El precio de las harinas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento ha leído un concejal una carta del vocal de la Junta de Transportes Sr. Sagarduy, dirigida al presidente del gremio de panaderos, preguntándole si es cierto que los fabricantes de harinas ies venden sobre el precio de 48 pesetas los cien kilogramos en la clase extrasuperior, como ha leído en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y le pide contestación, porque la Junta de Transportes y el Estado han concedido los fletes á precios reducidos y han dado facilidades para la adquisición y pago de los trigos, á condición de que la harina de primera extracción se vendiera á un precio máximo de 48 pesetas.

El concejal ha comentado la carta, afirmando que siempre han exigido los fabricantes precios más altos por las harinas, que se pagan actualmente hasta á 52 pesetas, según clase, y ha recordado la infinidad de concesiones hechas á los panaderos para que no aumentaran el precio del pan, á lo que se venían obligados por la conducta de los harineros elevando periódicamente los precios.

Se acordó que el alcalde se dirija oficialmente á la Junta de Transportes y al ministro de Fomento, para conocer concretamente lo convenido entre el Estado y los harineros, exigiendo la compensación que proceda ó denunciando lo ocurrido si fuese preciso.

El asunto es comentado apasionadamente, y se cree que tendrá graves derivaciones.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de marzo de 1867.

La ciudad de Pontevedra, que siempre ha puesto especial cuidado en honrar como se merece la memoria de sus hijos predilectos y más notables en todos los ramos del saber, trata ahora de levantar un monumento en el sitio donde reposan las cenizas del malogrado D. Antonio de Valenzuela y Ozores, ilustre gallego que se distinguió siempre por su amor á las artes y profundidad en las ciencias, y que desempeñó una modesta, pero honrada cátedra en aquel Instituto provincial. Mientras se lleva á cabo el pensamiento, se van á hacer unas solemnes exequias y se va á colocar con toda solemnidad en el Instituto un retrato al óleo del ilustre finado, hecho por el Sr. Guisasaola.

AMENAZAS A UN JUEZ

Las hazañas de un irascible

MALAGA. (Martes, madrugada.) Por haber tratado de agredir con un cuchillo á D. Antonio Mesa Macías, juez suplente de Sierra de Yeguas, fué detenido por la Guardia Civil de aquel puesto el sujeto Juan Sánchez Rengel, vecino de dicha villa. Se le ocupó el cuchillo con que intentó asesinar al juez, que es de 30 centímetros, é ingresó en la cárcel.

Pero antes de llegar al cuartel, la pareja fué avisada por el alcalde de la prisión para que le prestaran auxilio, pues el detenido estaba dando fortísimos golpes en la puerta del calabozo, á pique de romperla, con intención, sin duda, de fugarse.

En efecto, al llegar la pareja, Sánchez había logrado romper unas tablas de la puerta, volviéndose por el boquete no sin dificultad, seguramente.

Seguidamente se dirigieron á su casa, donde creían se encontraba el fugado. No se equivocaron. Allí estaba Sánchez, y lo supieron por haberlo oído vocear, sin duda cuestionando con su esposa, pues se oían gritos y lamentos de mujer. Los guardias llamaron á la puerta, negándose rotundamente á abrirles Sánchez, que continuó escandalizando y golpeando á su esposa.

Entonces decidieron hacer un disparo para amedrentarle y ver si cesaba el escándalo, lo que se consiguió, quedando la pareja de vigilancia en los alrededores de la casa.

Poco después, la maltratada esposa del fugado, en venganza por la paliza, abrió la puerta á los civiles, que reconocieron la casa

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

ESCANDALOSO

Sigue afirmandose que en este reparto general que se está haciendo de los ingresos del Tesoro público, no tocará nada a la Dirección de Correos y Telégrafos para mejorar sus servicios. Y eso es escandaloso.

No hemos de repetir la importancia que para el desenvolvimiento de la economía nacional tienen las comunicaciones postales, telefónicas y telegráficas. En todas las naciones ese servicio merece las preferentes atenciones de los Gobiernos, y raro será el país donde para atender mejor esos servicios no se hallen establecidos ministerios de Comunicaciones.

Algo se ha hecho en España para mejorarlo, pero todavía está por andar más de la mitad del camino.

Falta personal. Milagro es que funcionen muchas de las estaciones telegráficas, tanto de las permanentes como de las completas y limitadas. El servicio se cursa con regularidad increíble haciendo esfuerzos sobrehumanos, a costa de la propia salud de los empleados afectos a la transmisión y recepción en las salas de aparatos. Y ya hemos dicho que otras muchas estaciones telegráficas, creadas por responder a indiscutibles necesidades, no han podido abrirse por carencia absoluta de personal, y por idéntica razón otras muchas que ya funcionaban han tenido que cerrarse.

Se carece también de personal subalterno, aun del más indispensable.

Actualmente existen en España ochenta y tres estaciones telegráficas que no tienen ni ordenanza ni repartidor de telegramas. Cuando en esas estaciones se recibe un despacho tiene el oficial mismo que hacer la entrega al destinatario.

¿No es esto escandaloso? ¿No constituye una gran vergüenza nacional?

Pues bien, en Madrid, donde residen todos los centros oficiales, y por tanto donde el servicio de telégrafos acumula diariamente millares de despachos, existen once ordenanzas y sesenta repartidores.

¿Es posible que con tan reducido personal pueda realizarse el reparto con la rapidez obligada?

Prodigios se hacen, gracias a una acertadísima organización. Y aún se producen quejas...

Es imposible que servicio tan importante continúe sin una dotación suficiente para mejorarlo, y el Gobierno está obligado a facilitar, sin pérdida de tiempo, todos aquellos recursos que se necesitan para ampliar las comunicaciones en España.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 7 de marzo de 1917.

Sale el Sol a las 6,24.
Se pone a las 5,59.

Santos del día.

Santo Tomás de Aquino, confesor y doctor; Teófilo y Pablo, obispos y confesores, y Santos Perpetua y Felicitas, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 114), y habrá fiesta a Santo Tomás de Aquino; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Albino Menéndez; preces y reserva.

En Cañizares también habrá fiesta a Santo Tomás, y será orador, por la tarde, a las seis, el padre Benigno Sánchez.

En las monjas Catalinas, ídem ídem, un padre dominico.

En las Monjas de la Latina (Toledo, 60), continúa la novena-misión a Nuestra Señora de las Angustias, predicando por la tarde, a las cinco y media, el P. Gabriel Palanca.

En Santa Cruz, al anochecer, sermón y miserere, predicando el señor cura párroco, y se dará a adorar el Lignum Crucis.

En el Caballero de Gracia continúa la misión de la V. O. T. de Servitas, dirigida por los padres capuchinos; por la mañana, a las cinco y media, y por la tarde, a la misma hora.

En la iglesia de la Compañía, a las siete y media de la tarde, sigue la misión, dirigida por los padres de la Compañía Pedro Castro y José María Rubio.

En San Lorenzo, a las ocho de la noche, sigue la misión para los obreros del Círculo de Nuestra Señora de Covadonga, dirigida por D. Angel Lázaro.

En la Concepción, ídem los ejercicios espirituales, dirigidos por el P. Pedro Castro; por la mañana a las nueve y media, y por la tarde a las cinco.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media de la tarde, viacrucis y sermón, que predicará un padre de la Compañía.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, predicando don Angel Nieto.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (carrilero de Chamartín, altos del Hipódromo), a las cuatro y media de la tarde empieza triduo a San Juan de Dios, siendo orador el padre Victoriano Gamarra.

La misa y oficio son de Santo Tomás de Aquino, rito doble, color blanco.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Doctores en su parroquia.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de marzo de 1867.

Ayer se verificó el eclipse anular a la hora que anunciábamos oportunamente. En Madrid sólo fué visible como parcial; pero no por eso dejó de ser un espectáculo curioso é instructivo. Aunque el cielo estaba sumamente despejado, la luz era muy pálida cuando medió el eclipse, y parecía haberse aumentado la frialdad de la atmósfera.

Nada tendrá de extraño que esto sea causa de grandes lluvias, vientos fuertes ó tempestades, como sucede, por lo general, después de los eclipses de Sol, que tanta influencia ejercen sobre la Tierra.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden autorizando á D. Agustín Rodríguez Luengo para instalar en Salamanca una fábrica de alcohol desnaturalizado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los profesores numerarios de Escuelas Normales que se mencionan, pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra nombrando á D. Eladio García inspector interino de Primera enseñanza de la provincia de Navarra.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en la Habana (República de Cuba) de los súbditos españoles que se indican.

GRAN MUNDO

En honor del arzobispo de Valencia.

Mañana miércoles, á la una de la tarde, obsequiarán con un almuerzo en el hotel Ritz, los académicos de la Historia, á su compañero el señor obispo de Madrid-Alcalá, don José María Salvador y Barrera, con motivo de su elevación al arzobispado de Valencia.

Varias.

Encuéntrase enfermo de algún cuidado el ilustre doctor D. Manuel Ortega Morejón, padre de D. José, presidente de la Audiencia territorial, y de D. Luis, doctor también muy reputado.

—La ilustre escritora condesa de Pardo Bazán se encuentra delicada de salud.

—Se ha verificado en Sevilla el bautizo de la hija de los condes del Fresno, imponiéndosele el nombre de Concepción, y siendo madrina la abuela, marquesa de Nervión.

—En la Embajada de Francia se ha celebrado una comida íntima, después de la cual acudieron á saludar á monsieur y madame de Geoffroy algunas distinguidas personas del Cuerpo diplomático y sociedad de Madrid.

—Continúan celebrándose en la Legación de China animadas reuniones.

—Ayer tarde hubo un elegante té en la Embajada de Italia.

—Con motivo de haberle sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica, está recibiendo muchas felicitaciones el ex senador y ex teniente de alcalde D. José Pedro Díaz Agero.

—Seguramente se verá hoy muy concurrido el té del Palace, pues además del concierto de la orquesta que dirige el maestro Galindo, bailará y cantará, haciendo derrochos de su original arte, la graciosa y bella Argentina.

Viajes.

Ha marchado á Biarritz el ex embajador y académico conde de la Viñaza.

—De Barcelona han regresado el marqués de San Juan de Piedras Albas y la señorita Cristina de Borbón.

—De Zaragoza han venido á Madrid el ex diputado á Cortes y ex senador aragonés don Antonio Motos, con su distinguida señora y bellísima hija Elena.

Los señores de Motos permanecerán unos días en la corte y después marcharán á recorrer varias poblaciones andaluzas.

—Los recién casados marqueses de la Romana han regresado de Saint-Moritz, donde han pasado una larga temporada.

—El marqués de la Granja ha salido para Sevilla.

EN HONOR DE BAGARIA

El genial dibujante catalán Luis Bagaria ha obtenido en Londres un imenso triunfo con la Exposición de una cincuenta de dibujos en la Twenty one Gallery (York Buildings). Todos los diarios de Londres y algunos de otras ciudades inglesas, como el «Manchester Guardian», amén de las más importantes revistas londinenses, han dedicado á la Exposición Bagaria artículos entusiastas y elogiosos en extremo.

Para celebrar esta honrosísima victoria artística, la Redacción de «España», de que forma parte Bagaria, obsequió anoche á éste con una comida íntima. El acto fué muy agradable, y á los postres no hubo brindis que lamentar.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

EN EL HOTEL PALACE

La gestión española en Marruecos durante el periodo de 1909-1916

Ante numeroso y distinguido público, en el que destacaban bellas y aristocráticas damas, dió ayer tarde su anunciada conferencia, sobre el tema que encabeza estas líneas, el diputado á Cortes por Calatayud y académico de la Historia, D. Gabriel Maura y Gamazo. Lo interesante del tema á desarrollar, unido á la competencia que en el asunto tiene demostrada el conferenciante, llevó numeroso público, no sólo de mauristas, sino de otras muchas personas á las que el problema marroquí interesa, de tan honda importancia para nuestra Patria.

Comenzó señalando el honor que se le hacía al darle una tribuna donde poder hablar del problema de Marruecos, asunto que desde el gran debate de 1914 no puede discutirse en las Cámaras, refiriéndose á la proposición para que no se cerrasen las Cortes sin tratar el asunto de Marruecos, aceptada, pero no creídas las afirmaciones hechas por el jefe del Gobierno, de que el asunto llegaría á tratarse parlamentariamente.

«Yo no creía—dice el Sr. Maura—que hubiese sido de una gran utilidad el tratar del problema de Marruecos en las Cortes, porque el Parlamento español, ni es consejero, ni es guía del pueblo, y ésa es su más grande responsabilidad. El pueblo no puede ser responsable de la ignorancia en que vive de estos asuntos, cuando de ellos no saben nada aquellos á quienes compete la misión directora, ni siquiera los que allí se encuentran.

Algunos dicen que estamos en Marruecos por mandato de Europa; pero á esto el pueblo puede decir que no cree en Europa. Otros dicen que aquello es para nosotros una colonia; pero nuestro pueblo está oyendo diariamente que no puede ser colonizador, y Marruecos lo es ni obligación impuesta por Europa, ni colonia, sino una frontera.

Define el orador lo que frontera significa para un país, y es muy aplaudido al evocar lo que la patria, del lado interior de la frontera, representa, y cómo el pueblo español siente la frontera de los Pirineos, mientras no ha llegado á sentir la de Marruecos, á comprender cómo el pueblo español ha irradiado su influencia á través del Estrecho, que no es una frontera, sino un foso.

Expone los términos del Convenio de 1904, con la división del territorio marroquí en dos zonas, con influencia de España y de Francia, la intervención de Alemania en defensa de su comercio, la Conferencia de Algeciras, y, por fin, el Tratado de 1912.

Desde entonces se viene padeciendo la equivocación del constante parangón entre las zonas francesa y española, gran absurdo, porque entre una y otra zona no existe paridad, ya que en la zona francesa el Sultán tenía lograda la sujeción de sus súbditos, y en la española nada de esto existía, ni existe, por su falta de homogeneidad.

Enjuicia el cómo se acometió el establecimiento del protectorado español en Marruecos en 1912, no ocupándose de ello el Gobierno sino incidentalmente, porque era más importante el dilucidar á quién correspondía la jefatura del partido liberal.

Define el sistema político que llama romanismo, consistente en evitarse todas complicaciones y alargar los días del Gobierno, lo cual tiene un precedente en la historia en la frase «después de mí, el diluvio».

Expone los tres caminos que el Gobierno podía haber seguido en 1912: la ocupación militar, la penetración civil ó la ocupación del litoral, limitándose en el resto á ser espectadores de la vida mora, y señala cómo en la política del Gobierno se ha seguido algo de los tres caminos, pero ninguno en su totalidad y beneficio, criticando las organizaciones de todas clases llevadas á Marruecos.

Dice haberse inaugurado ahora el procedimiento de la subcontrata del Raisuli, que es una gran torpeza, en primer lugar, por estar basado en la vida de un hombre, y en segundo, porque precisa prevenir el que lo que hoy une al contratista y al contratado se convierta en discrepancia.

Hace la crítica del presupuesto de reconstitución nacional, en lo que respecta á Marruecos, y pasa á examinar la nota reciente del Gobierno, en la que dice no faltar nada: la sinceridad electoral, la fecundidad de las Cortes, el desvelo del Gobierno y la inmensa pesadumbre que le ha producido no poder discutir el problema de Marruecos.

Combate la falta de sinceridad del Gobierno para presentar cuál es la verdadera situación marroquí, y desarrolla el cuadro de la zona española, que parece resultar una verdadera jaula, pues con el dinero gastado allí por el Gobierno se puede empedrar de oro el territorio; pero á la misma hora en que esto se dice, un oficial y unos soldados se apartan un poco del campamento español y pagan el atrevimiento con la vida. Por esto, dice, las declaraciones del Gobierno, si no son una candidez, son una superchería, no siendo lícito decir que las circunstancias hayan variado para permitir el regreso de tropas, pues eso no es cierto.

El balance de la situación española en Marruecos no puede ser más desconsolador. Si fuera verdad, que yo no lo creo, el que nos hubiésemos comprometido con Europa á tranquilizar la zona, hemos demostrado que no podemos cumplir semejante compromiso, dándose el caso de que los extranjeros circulan sin peligro por toda la zona, y los únicos que no pueden hacerlo son los españoles.

¿Remedios? Los ha de traer el pueblo español, pues el Parlamento no puede. Yo propongo el nombramiento de una Comisión parlamentaria con representantes de todos los grupos políticos, para ocuparse del problema de Marruecos, pues hoy es imposible

que el Parlamento fiscalice lo que allí pasa, empezando porque los republicanos son los primeros que no quieren semejante fiscalización.

La situación actual es insostenible, porque cuando la guerra termine, España no podrá asistir á la lucha económica de todos los pueblos con una herida en el costado que le cuesta 10 millones anuales, y además, porque roto el equilibrio del Mediterráneo, que será consecuencia inevitable de la guerra, el mundo preguntará á España qué garantías ofrece sobre la neutralidad del Estrecho, y á esto no se podrá contestar con notas como esta de ahora, y callar entonces sería admitir la personalidad como nación.

Grandes aplausos coronaron el final de la conferencia, siendo el Sr. Maura y Gamazo muy felicitado.

EN EL REAL

LA FUNCION DE LA PRENSA

Los organizadores de la función que la Asociación de la Prensa celebrará dentro de pocos días en el teatro Real no se dan momento de reposo para completar el programa de este espectáculo, que, como ocurre todos los años, ofrecerá atracciones excepcionales y colmará las más exigentes esperanzas del público que acude siempre á estas magníficas fiestas.

No nos está aún permitido decir qué artistas, todos ellos eminentes, cooperarán al brillantísimo resultado artístico de esta función. Todo Madrid sabe que el espectáculo que la Asociación de la Prensa celebra todos los años en el coliseo regio es el acontecimiento teatral de cada temporada.

Unicamente podemos adelantár á nuestros lectores que entre los números del selectísimo programa figura la representación de la popularísima zarzuela de Echegaray y el maestro Caballero «La viejecita», no representada en Madrid hace algunos años y que es, ya lo sabe el público, una de las obras más bellas y más interesantes del género.

Dentro de muy pocos días ampliaremos con nuevos detalles esta noticia sobre la hermosa fiesta que prepara la Asociación de la Prensa.

LOS REPUBLICANOS

Federación Republicana Madrileña.

El partido radical ha elegido representantes en el Directorio de la Federación Republicana Madrileña, á los Sres. D. Ricardo Fuente, D. Alvaro y D. Rafael González Paniagua.

Los federales también han nombrado á los Sres. D. Aniceto Llorente, D. Carlos de Lama y D. Antonio Santana.

Como la Federación no se hizo con fines electorales, no se constituirá el Directorio oficialmente hasta que pase el periodo electoral.

Unionistas, federales y radicales.

Las Asambleas municipal y provincial del Unión Republicana, unidas, se reunirán en el Centro de la calle de Atocha el próximo jueves, á las nueve y media de la noche, para tratar de las incidencias electorales y de la Asamblea de Zaragoza.

Para tratar del primer punto se reunirán también las Asambleas federal y radical.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

VIDA DEPORTIVA

ATLETISMO

El festival de la Gimnástica.

Para conmemorar el XXX aniversario de su fundación, la Real Sociedad Gimnástica Española ha organizado un festival gimnástico el día 16 del actual, á las nueve y media de la noche, que se celebrará en el Gran Teatro.

Hay gran interés porque este festival no desmerezca de los que anualmente celebra esta Sociedad, y es de esperar que, dadas las simpatías con que cuenta la Gimnástica Española, se vea la sala del Gran Teatro tan favorecida como siempre que esta clase de fiestas se anuncian, con la variedad de números que la presente.

Entre otros ejercicios, habrá lucha grecoromana y japonesa, trabajos en anillas, antipodas, paralelas, boxeo, esgrima, ejercicios de conjunto por los niños de la Sociedad, acrobacias, equilibristas y olímpicos.

Las localidades para esta fiesta se han puesto á la venta en el domicilio de la Gimnástica, Marqués de Leganés, 5, todos los días, de cinco de la tarde á diez de la noche.

MOTOCICLISMO

Junta general extraordinaria.

El Moto-Club de Madrid convoca para el próximo día 12 de marzo, á las diez de la noche, en el nuevo domicilio social, calle del Carmen, 33, principal.

Orden del día.—Lectura y aprobación del acta anterior, reforma del reglamento y elección de cargos vacantes.

A. S. DE LEON

MOTOCICLETAS

EXCELSIOR

EXPOSICION Y VENTA:

Cafios, 4.—MADRID

El Conservatorio y Carmen Cobeña

Próxima á proveerse una cátedra de declamación en el Conservatorio, han sonado algunos nombres de artistas pretendientes á la prebenda, y entre ellos el de la insignis maestra del arte dramático Carmen Cobeña.

Ninguna ocasión como esta para que el ministro de Instrucción pública haga una justicia al verdadero mérito, y con ella un honor y señalado servicio al referido Centro de enseñanza. En efecto, los dignos profesores que desempeñan actualmente las clases de declamación en este Centro docente son casi todos actores cómicos. La clase de declamación de doña Teodora Lamadrid, aquella en que dió sus primeros pasos María Guerrero, está por proveer. Alumnos y alumnas tienen una necesidad imprescindible de la enseñanza dramática.

Entre los artistas cuyos nombres resonan hoy para la provisión de la mencionada cátedra, ¿quién con más condiciones y excoelente vida escénica que la mentada Carmen Cobeña?

Carmen Cobeña lleva largos años de directora de compañía y tiene una brillantísima historia esmaltada con gloriosos éxitos del arte patrio. Ella luchó por el maestro Galdós en «Los condenados» y «La tierra». Ella dió á conocer al gran Benavente con «El nido ajeno», «Gente conocida» y «La comida de las fieras», y creó esa maravillosa «Dominica» de «Señora Ama» no superada por nadie. Ella libró la más ruda batalla de Joaquín Dicenta con «El señor feudal». Ella dió á conocer antes que nadie la «Nora» de la famosa «Casa de muñecas» de Ibsen. Ella resucitó «La morsa de cántaro» y «El castigo del Peseque», y dió vida al complejo y extraordinariamente difícil tipo de «Celestina», en «Callito y Melibea». Y ¿para qué seguir? Sus triunfos son bien notorios, su nombre es de todos conocido y por todos alabado, y el relato de aquellos sería cuento de nunca acabar.

El reglamento del Conservatorio reclama que la actriz que nombre el ministro sea de nombre mundial. La honrosa historia de Carmen Cobeña en España y América es la única que autoriza su nombramiento con justicia, con aplauso de todos y como premio á toda una existencia consagrada al arte.

El Claustro de profesores del Conservatorio elevará muy pronto su propuesta al ministro.

El nombre de Carmen Cobeña ocupará su lugar digno si va el primero en la terna. Y el nombre del Claustro quedará con ese voto á la altura de sus prestigios.—J. Serrón.

UN ALMUERZO

Cámara de la Propiedad Urbana

La Junta de gobierno obsequió ayer con un almuerzo, en la terraza del Casino del Príncipe, á la Comisión nominadora, cuya recomendación á la Cámara dió por resultado la brillante votación que aquélla obtuvo.

A la mesa, servida con el esmero acostumbrado en aquella casa, que ha venido á ser, por el ambiente que en ella reina y por la soltura que en la prestación de todos los servicios encuentra el socio, una prolongación del hogar, se sentaron los Sres. Beltrán (D. Rufino), Prieto Pazos, Sainza de Baranda, Cabello, Castelán, Usera, Royo, Álvarez Santillán, Maginrey, Ruiz de Cañabate, María Hernández, Iglesias, Sánchez Pacheco, Lomón, García Revenga, Vázquez Arias, Colomo, López Gil, Donoso, Cejuela, Ferrero, Mendoza Crespo, marqués de Fuenferrada de Palma, González Alberdi y Cantón.

No hay para qué decir que el banquete se deslizo dentro de la más expansiva cordialidad, á modo de fiesta de familia entre hermanos bien avenidos.

El sentimiento que palpaba en todos los corazones se exteriorizó, tomando formas docentes y sentidas en labios del Sr. Donoso, que ofreció el agasajo; del Sr. Prieto Pazos, que lo agradeció en nombre de la Comisión, y del Sr. Beltrán, que dió testimonio de su gratitud á los presentes por su asistencia, y consagró al presidente, D. Guernandino Gil, retenido todavía en su domicilio por impetuosos de la convalecencia, un expresivo y cariñoso recuerdo.

UNA RISA

DOS CUCHILLADAS

Francisco Cartosa Albariño, de treinta y siete años, natural de Lugo, y domiciliado en la calle de Montecón, 31, principal, cuestionó en la calle de San Bernardo con Andrés Tallón Fernández, de veintidós años, que habita en la calle de Fernando el Católico, 6. Andrés sacó un cuchillo y con él inflirió dos tremendos tajos en la cabeza á su rival, desollándose después á la fuga.

Francisco ingresó en la Casa de Socorro de la Universidad, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida de quince centímetros de extensión en la región frontoparietal izquierda, y otra de diez en el mismo lado de la cara.

En grave estado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Declaró que desconoce á su agresor, á quien noraba los motivos por los que había sido agredido.

La Policía detuvo pocos momentos después á Andrés, que afirmó que habían estado juntos trabajando en una obra como albañiles, pero hace algún tiempo. Desde entonces tenían por sentimientos, y que al encontrarse asociados volvieron á discutir sobre ellos y de aquí resultó la reyerta.

Desde la Dirección general de Seguridad fué el detenido trasladado al Juzgado, y poco después á la cárcel.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL REY CIEGO»

Español.—En el concurso de obras serias para el teatro que abrió el año pasado el Ayuntamiento de la villa y corte obtuvo el primer premio, de 2.000 pesetas, el drama El Rey ciego, original del bizarro capitán y distinguido poeta D. Adolfo Aponte.

Entre 122 obras que aspiraban al premio, ya es un gran triunfo del Sr. Aponte el que su tragedia en verso, primera obra teatral que escribiera, mereciera semejante distinción. Y como aparejado con el premio va la condición de que la obra será estrenada en el teatro Español, durante la temporada corriente, anoche la compañía de la Cobeña dio efectividad a esta segunda cláusula del concurso, tan importante ó más que la del premio en metálico para un autor que empieza, y estrenó El Rey ciego, del novel dramaturgo.

Por mucha costumbre que se tenga de leer obras, siempre la noche del estreno, noche de prueba, es para el tribunal que juzgó el trabajo y otorgó el premio una noche de emoción y de gran peligro. ¡Es tan difícil predecir el éxito que tendrá una obra, acertar en el juicio que ésta merecerá al público...

Seguramente anoche sentirían iguales ansias é inquietudes que el autor los señores que la juzgaron en el concurso. Porque si el público no corroboraba con su aprobación el acierto del juicio y la licitud del premio, tan fracasados podían considerarse ellos como el propio autor que concibió y desarrolló la tragedia premiada.

Sin embargo, no ocurrió nada de eso. El éxito les sonrió á todos; la obra entró desde las primeras escenas en el público, y éste, recreado con los versos, sonoros, fáciles, levantados, que esmaltan El Rey ciego y que son uno de sus mayores méritos, porque Aponte es ante todo un buen poeta, escuchó con verdadero agrado y con innegable interés los tres actos de su primera producción escénica, reveladora de un instinto dramático indiscutible.

La tragedia tiene momentos de gran intensidad dramática que conmovieron y arrancaron salvas de aplausos, y la acción, aunque poco complicada para tres actos, está equilibrada en los tres para buscar la ponderación debida y llegar al trágico final de la venganza con el brío y la fuerza que requiere el asunto.

Este se reduce á presentar un Rey que se finge ciego para sorprender la infidelidad de su esposa, enamorada de un alto personaje de la corte, y cuando adquiere la prueba de su infamia, se precipita sobre ella y la estrangula en presencia de sus consejeros y cortesanos.

Don Adolfo Aponte fué llamado al palco escénico al final de todos los actos, recibiendo la prueba más directa y expresiva de que su tragedia habla sido justamente premiada por el tribunal.

Y con él, como intérpretes de El Rey ciego, merecieron también los honores de la escena Carmen Jiménez, la Srta. Abrines, Ruiz Tatay, Muñoz, Vifias y González, que se esforzaron en cooperar al éxito, dando gran relieve á sus personajes y declamando bien los versos de la nueva tragedia.

R. B.

«LA DERROTA DE ANIBAL»

Infanta Isabel.—Sin pretensiones, ni más propósito que el de distraer un rato al público, nuestro compañero en la Prensa Sr. García Pacheco, con la colaboración de su inseparable Grajales—razón social ya acreditada en el teatro—, han escrito un jugueteillo, bautizado con el título de La derrota de Anibal, que se estrenó ayer tarde en este teatro.

Tiene la factura de los amenos finales de fiesta que antiguamente completaban el cartel de los teatros de verso, y llena cumplidamente este objeto y el de regocijar al espectador con unas ligeras escenas de familia, cómicas y movidas, que los artistas de la compañía Llano-Llano—acostumbrados á labor más difícil y de más estudio—interpretaron con singular soltura y acierto.

El público aplaudió á éstos y á los autores, llamándoles al palco escénico al terminar la representación, saliendo en torno de García Pacheco y Grajales, padres de la obra, Pilar Pérez, Margarita Díaz, Sánchez Bort, Díaz Navarro y Llano (N.), que eran los artistas que cooperaron al éxito.

R. B.

GACETILLAS

Real.—Despedida de Tito Schipa.—El jueves se pondrá en escena en este regio coliseo la ópera Manon, cantada por la eminente diva Srta. Storchio y el gran tenor Schipa.

El aplaudido Tito Schipa acaba de regresar de Lisboa, en donde ha hecho una triunfante campaña en el Coliseo dos Recreios, siendo el idolo del público, que se disputaba las localidades, no obstante el aumento considerable de precios á que se vendieron en las noches que actuó el ovacionado tenor.

Schipa, por deferencias á los abonados de este teatro y en agradecimiento al público madrileño, del que tantas atenciones ha recibido, cantará en su despedida canciones españolas.

La velada será brillanteísima y el público ha de salir satisfecho.

Comedia.—El jueves, á las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena la graciosísima obra en tres actos El verdugo de Sevilla.

Por la noche, con precios populares, El último Bravo, última representación.

El viernes y sábado, funciones populares, representándose El verdugo de Sevilla.

En la próxima semana estreno de la comedia en tres actos, traducida del alemán por Javier Bueno, titulada Alégrate, papaito.

Infanta Isabel.—Desde mañana por la no-

cha, á precios populares, se representará la comedia nueva, que obtiene tan gran éxito, y en la que tanto se distinguen la Srta. Llana y el Sr. Llano, titulada La audaz aventura; y en la función popular, que principia á las diez, tiene lugar el gracioso juguete cómico La derrota de Anibal.

El jueves, tarde y noche, á precios populares La audaz aventura.

Apolo.—El miércoles, á las seis de la tarde, sencilla, La patria chica; á las siete y cuarto, sencilla, por primera vez á dicha hora, Mantuquilla de Soria, y á las diez y media de la noche, en sección doble, estreno de la zarzuela española en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, escrita en verso, sobre un episodio de Gil Blas de Santillana, por Ceferino R. Avella y Manuel Merino, con música del maestro Luis E. Pujol, titulada El estudiante de Salamanca.

Reina Victoria.—El próximo jueves, en la sección de las diez y media de la noche, tendrá lugar el reestreno de la opereta de Lehár, La mujer ideal.

Por la tarde, á las seis y cuarto, segunda representación en sección vermouth de la opereta de gran espectáculo La dama blanca.

Cervantes.—El colosal y glorioso éxito que ha alcanzado el drama Don Alvaro ó la fuerza del sino, tanto por las bellezas que encierra la obra, joya incomparable de nuestro teatro romántico contemporáneo, como por la genial interpretación que del protagonista hace nuestro gran actor Ricardo Calvo, secundado por artista de la valla y mérito cual el Sr. Alarcón, que hace un padre Melitón irrefragable, ha motivado las numerosas peticiones hechas á la Empresa de este afortunado coliseo, la cual, deseosa de complacerlas, ha dispuesto, para mañana miércoles, dar la última representación de Don Alvaro ó la fuerza del sino, á las seis y media de la tarde.

Por la noche á las diez, el inspirado drama del inmortal poeta Zorrilla El zapatero y el rey.

Price.—El miércoles, á las seis de la tarde y á las diez de la noche, se pondrá en escena el nuevo melodrama en cuatro actos del celebradísimo autor Muñoz Seca titulado Hugo de Montreux. El extraordinario interés de esta obra hace que cada día se vea más concurrido este teatro.

El jueves, á las diez de la noche, reestreno de la interesantísima comedia policiaca en cuatro actos La diadema de la Princesa, obra que tanto llamó la atención la temporada anterior por su gran interés.

Alvarez Quintero.—Sigue representándose, cada vez con más éxito, el hermoso drama de Linares Rivas La garra.

El jueves, á las diez y cuarto de la noche, se pondrá en escena en este lindo teatro, el graciosísimo juguete cómico, en cinco actos, de D. Emilio Mario Militares y paisanos, con lujosa presentación y banda, lo que hará que constituya un nuevo triunfo para la Empresa.

Lara.—El jueves dará el segundo concierto de abono la eminente pianista María Mercedes Padrosa, con el siguiente programa:

Primera parte. Sonata (op. 10), Scarlatti. Gran sonata Aurora, Beethoven: Allegro con brío.—Introduzione (adagio molto): Rondó.—Prestísimo.

Segunda parte. Preludio (op. 28, núm. 6). La gota de agua. Vals.—Estudio (op. 10, núm. 12). Revolucionario.—Estudio (op. 25, núm. 7).—Gran fantasía (op. 49), Chopin.

Tercera parte. Mort d'Isolda, Wagner-Liszt. To a water-lily, Mac-Dowell. Le cou-cou, Daquin.

Cabalgata de las walkyrias, Wagner-Braslin.

Novedades.—El jueves próximo, á las tres y media de la tarde, tendrá lugar en este teatro el segundo concierto popular, á precios económicos, por una orquesta compuesta de 80 profesores, bajo la dirección del maestro Cayo Vela, con la cooperación del concertista Sr. Kriales. El programa se dedicará todo él á música de autores españoles.

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

EN EL ESPAÑOL

LA BANDA MUNICIPAL

El segundo concierto de la Banda Municipal, celebrado ayer, llevó público numeroso y selecto al teatro Español.

El programa, que ya conocen nuestros lectores, fué interpretado por los notables profesores que dirige el ilustre Villa con la admirable maestría á que nos tienen acostumbrados.

Se repitieron, tras de aplausos nutridísimos y calurosos, el Minuetto, de Bolzoni, y la pantomima de Las golondrinas, del malogrado sandizaga, que cada día despierta mayor admiración en el público.

La segunda Sinfonía de Beethoven, que constituyó la primera parte, fué un primor de ejecución.

En el intermedio tuvimos el gusto de saludar en el vestíbulo al maestro Tulio Serafín, y al preguntarle su opinión sobre esta magnífica agrupación artística, que tiene á su frente un prestigio musical como el de Ricardo Villa, nos contestó:

—Esto no es una Banda..., es bastante más.

Y el primer director de orquesta del teatro Real continuó, con su indiscutible autoridad, dedicando frases de elogio á la entidad artística que tanto ha contribuido á la cultura musical del pueblo madrileño.

R. DE C.

CASA REAL

Despacharon con S. M. el Rey los ministros de turno. El de la Gobernación dijo que no vería, como de costumbre, á los representantes de la Prensa al medio día, y anunció que á las siete de la noche se reuniría en su despacho con el ministro de Hacienda, el gobernador, el alcalde y el señor Paraiso para procurar la solución de los problemas que afectan al suministro de pan y carbón al vecindario de Madrid.

Han cumplimentado á Sus Majestades los ministros de China y Países Bajos, con sus señoras.

También tuvieron audiencia con el Monarca el ex ministro D. Juan Navarro Reverter, el obispo de Barcelona, el marqués de Puerto Seguro y el general La Barrera, y cumplimentaron á S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia la duquesa de Pastrana y la marquesa de Mpret, con su hija.

Se ha llevado á Palacio, para que lo vean SS. MM., el retrato del Infante D. Alfonso, primogénito de D. Carlos, destinado al Instituto del Cardenal Cisneros, donde el egregio niño cursó la segunda enseñanza. Viste uniforme de teniente de Húsares.

Ha sido nombrado oficial auxiliar de la Mayordomía Mayor de S. M. D. Carlos de la Iglesia y López.

S. M. el Rey ha concedido una hermosa copa de plata para premio al Tiro de Pichón de Alicante, otra al Tiro de Pichón organizado por el Ateneo popular de Gavá (Barcelona) y otra para el premio de la Exposición de Ganados de Jerez de la Frontera.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

Asociación de Propaganda de Madrid

El fomento del turismo.

La junta general ordinaria celebrada por la Asociación de Propaganda de Madrid para fomento del turismo en los salones del Circolo de la Unión Mercantil tuvo verdadera importancia por las conclusiones que en ella se adoptaron y por el calor y entusiasmo con que se manifestaron los asociados.

Bajo la presidencia del Sr. García Molinas, y con asistencia de la mayoría de los socios, fué aprobada la Memoria y cuentas anuales, acordándose por unanimidad figure en acta el disgusto y sentimiento con que han visto la supresión por el Ayuntamiento de Madrid de la exigua subvención que tenía concedida á esta Sociedad, única tal vez de entre todas las provincias de España á la que se ha retirado la protección municipal, con la que podía preparar las campañas de propaganda fomentando el turismo á nuestra capital, de que tan necesitada se encuentra; celebrar una asamblea de todas las Sociedades similares de España en el próximo mes de mayo, para orientar la acción común hacia el turismo americano, único que en estas circunstancias puede atraerse, y editar un ilustrado folleto que, impreso en varios idiomas y repartido profusamente en las Repúblicas americanas, dé á conocer las bellezas artísticas de nuestra corte.

Para cumplimentar dichos acuerdos, y como es costumbre en su Junta directiva, que fué reelegida por aclamación, empezaron en el acto los trabajos preparatorios de dichas conclusiones.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Zorita á Canarias.

El ministro de Fomento someterá muy en breve á la firma de S. M. el Rey el oportuno decreto concediendo los créditos necesarios y las atribuciones que el director general de Obras públicas ha de llevar en su anunciado viaje á Canarias.

La exportación de frutas.

Ayer tarde, en el domicilio del Presidente del Consejo se han reunido con éste los ministros de Fomento y Estado para tratar de solucionar la angustiosa situación por que atraviesan los exportadores de frutas, con motivo de la nota dirigida á España por los Imperios centrales.

En esta reunión se acordó que todos los vapores hagan escala en los puertos de Cartagena y Aguilas, destinando en sus bodegas la capacidad necesaria para cargar algunas cajas de naranja.

También conferenció esta mañana el señor Gasset con los directores de las Compañías ferroviarias para tratar de conceder á Murcia el mayor número posible de vagones, según tienen solicitado los elementos productores de aquella región.

Crisis obrera.

Los representantes en Cortes por Castellón han visitado al ministro de Fomento para exponer al Sr. Gasset la angustiosa situación por que atraviesa la clase productora por la falta de medios para la exportación de naranjas.

El ministro dijo que el Gobierno prepara medidas que tiendan á atenuar en lo posible estos problemas, y entre éstas figura el solicitar un crédito extraordinario, que se pedirá al Consejo de Estado, remediando así las necesidades urgentes de las distintas regiones.

Consejo Superior de Fomento.

La Comisión permanente del Consejo Su-

perior de Fomento se ha reunido, después de haber dictaminado varios expedientes y reclamaciones remitidos á su informe. Se ocupó de los trabajos realizados por los Consejos provinciales de Badajoz, Baleares, Logroño, Barcelona, Gerona, Lugo, Guadalupe, Burgos y Tarragona, sobre los medios adoptados para la extinción de plagas del campo, fomento de la industria sedera, aprovechamiento de aguas para riegos y usos industriales, motocultura para las labores agrícolas, epizootias y enfermedades de los ganados, formación de estadísticas agrícolas, precios medios de los productos, importación y exportación de éstos, mercados extranjeros y otros servicios de importancia para la agricultura y ganadería, industria y comercio, y se acordó felicitar al Consejo de Tarragona por la labor que realiza.

Comité de Transportes terrestres.

Presidido por el director general de Obras públicas, se ha reunido el Comité de Transportes terrestres.

Ha acordado:

Enviar material ferroviario á la estación de Torres (León), por ser centro minero de la región asturiana.

Solicitar de las Compañías de ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante y Norte la formación de estadísticas del número de vagones que pueden mandar diariamente á Francia, y suplir á las Compañías francesas que formen iguales estadísticas para coordinar el movimiento ferroviario de exportación.

Suspender las facturaciones de mercancías para Lérida, Tarrasa y Vila de Cadans.

Limitar hasta 500 kilogramos las facturaciones en gran velocidad para Lérida.

Y, por último, que se suspendan las facturaciones de envíos de carbón para la estación de Zaragoza (Arrabal).

FRONTON MADRID

Tres fueron los principales partidos que ayer se jugaron.

El primero, entre Agustina y Margarita (rojas) contra Elisa y Mercedes (azules), ganando las segundas por muchos tantos de ventaja.

El segundo resultó bonito de verdad, y lo jugaron muy requebrién Petra y Joaquina (rojas) contra Amparo y Enriqueta (azules). Hicieron constantes igualadas, tantos muy buenos, y por fin, ganaron las rojas por cuatro tantos.

La noche fué pródiga en emociones para los aficionados; el partido era á 40 tantos; jugadoras, Petra é Isidra (rojas) contra Enriqueta y Fermína (azules). ¡Cómo apretaron las cuatro! Las hermanas azules son favoritas y salen apuntándose los primeros tantos; pero Isidra está hecha una fiera; no hay para ella pelota difícil, y bien ayudada de Petra, igualan, adelantan y ganan el partido por cuatro tantos, escuchando muchos y merecidos aplausos.

Hoy jugarán por la tarde Petra y Fermína (rojas) contra Carmen y Joaquina (azules).

Por la noche, Carmen é Isidra (rojas) contra Petra y Enriqueta (azules).

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Inválidos.

Concedióse el ingreso en la sección de Inválidos del Cuerpo de Inválidos al comandante de Infantería D. Tomás del Corral Tomé.

Ascensos.

Se concedió el empleo de segundos tenientes de Artillería, de la reserva gratuita, á los suboficiales de dicha reserva D. Ramón Gamisans Cademet y D. Francisco Quer Farrés.

Gratificación.

Al capitán de Artillería D. Víctor Landesa Domenech, con destino en la Fábrica de Trubia, se le concedió la gratificación de Industria Militar.

Matrimonio.

Concedése real licencia, para que pueda contraer matrimonio, al capitán de Artillería D. Juan de Tord y Juncosa.

Orden de San Fernando.

Se concedió la cruz de San Fernando, de primera clase, con la pensión anual de 150 pesetas, al sargento de Infantería D. Manuel López Muñoz.

ASUNTOS DE MARINA

Licencia.

Concediéndose cuatro meses de licencia por enfermo al capitán de corbeta de la escala de tierra D. Antonio Plaza Pizarro.

A Fernando Poo.

Se dispone sean pasaportados para Cádiz 15 sargentos de Infantería de Marina con destino á Fernando Poo.

Profesorado.

Nombróse profesor de dibujo de la Academia de Hidrografía al cuarto delineador, constructor de cartas, D. Juan Cadenet.

Juntas de pesca.

Aprobáronse las nuevas Juntas de Pesca constituidas en Tarragona y Cartagena.

PROCLAMACION DE DIPUTADOS

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

DATOS DEFINITIVOS

En Gobernación facilitaron anoche los datos definitivos de los diputados provinciales proclamados con arreglo al artículo 29.

Table with 2 columns: Party name and number of seats. Includes Liberales (155), Conservadores (84), Mauristas (2), Reformistas (2), Jaimistas (2), Republicanos (5), Indefinitos (1), Integristas (2), Católicos (1), Bloquistas (1).

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Paris-Burdeos, Burdeos-Gare, Génova, Bologne, Amsterdam, Guatemala (via Francia).

Por via Coruña, Habana. Via Lisboa: Buenos Aires, Rio Janeiro, San Paulo y Asunción.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas:

Matilde Valentín; Julián Viana, Madera, 36; Santiago Albert, capitán Infantería, Santa Isabel, 33; Emilio Amilivia; Vicente Lozano; Cobián, Carmen, 4; Diego Dueñas, San Cristóbal, 21; Rodonez, calle de Sagasta; Segundo Miguel, paseo de Santa Engracia, 6; Malina, Conde Aranda, 11; Pilar Gordillo, Caballero de Gracia, 32, portera.

Telefonemas.

Telefonemas en depósito, no entregados por diferentes causas:

De Barcelona, para Lucci, calle de Toledo, 76, primero; de Valencia, para Andreita García, Travesía de Cabesterros, 3, primero izquierda; de Granada, para José Andía Larrion, calle Jorge Juan, 22; de Coruña, para Edelmiro Pérez, Goya, 6, principal; de Lina, para Mafalero; de Cabeza de Buey, para Domingo Valmaseda Barazal, Cedaceros, número 1; de Cádiz, para Antonio Abril, Ronda de la Paz; de Barcelona, para el duque de Santa Elena, Montera, 14; de Santander, para Leora de Carvajal, Jacometrezo, 62.

NOTICIAS GENERALES

La Redacción de «El Imparcial» ha obsequiado con un banquete al periodista don Graciano Atienza para celebrar su nombramiento de redactor jefe del estimado colega. Al banquete asistieron todos los redactores y representantes de la Gerencia, del Consejo, de la Administración y de los talleres. Reciba el Sr. Atienza nuestra felicitación.

Nuestro particular amigo el concejal del distrito del Hospicio D. Luis de Retortillo y de León ha jurado ante la Audiencia el cargo de procurador de los Tribunales.

La Central de camareros.—La Junta directiva de esta Sociedad invita á los señores socios y familia á una conferencia de Pedagogía que dará en este centro (Manuel Fernández y González, 8) el profesor y funcionario del ministerio de Instrucción pública D. José María Sanz y Sanz, mañana miércoles, á las diez de la noche.

El Montepío de esta Sociedad, en su junta general nombró nueva Junta directiva, en esta forma:

Presidente, D. Pedro Cartón; vicepresidente, D. Gastón Benavent; tesoreror, D. José Murado; contador, D. Víctor Tejerinas; contador segundo, D. Luis Valenzuela; secretario general, D. Narciso Pierrón; secretario segundo, D. Alfonso Manchoño, y vocales D. Manuel Merino, D. Modesto Moliner, don Manuel Gutiérrez, D. Ricardo García Gancedo, D. Luis García Casado y D. Sergio Corvillón.

Comisión revisora de cuentas: presidente, D. Estanislao Ardua; vocales, D. José Mateo Sánchez y D. José Luna.

Colegio de Médicos de Madrid.—El viernes 9, á las seis y media de la tarde, celebrará este Colegio junta general extraordinaria para tratar de la contribución por patentes de médicos; de las Sociedades benéficas; creación de una sección de estudiantes de Medicina, y de la constitución de Colegios Médicos en las provincias que aun carecen de ellos.

La Junta directiva convoca á dicha asamblea á todos los señores colegiados, rogándoles la asistencia.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

En la reunión del miércoles 7, el Centro de Cultura Hispaoamericana se ocupará del estudio, organización y propaganda de libros y publicaciones españolas para su exportación á América, conforme á las disposiciones de la nueva ley de auxilio á las industrias nacionales y con el propósito de informar al ministro de Instrucción pública sobre tan importante asunto.

Ateneo de Madrid.—El miércoles 7, á las seis de la tarde, comenzará el curso breve, que explicará el Sr. D. Pedro Carrasco, sobre «Las modernas teorías de la Física Matemática». La matrícula, que es gratuita, puede hacerse en la Secretaría del Ateneo, todos los días de cuatro de la tarde á ocho de la noche.

A las siete, el Sr. D. José Luis Valentín comenzará su curso breve sobre «La tracción eléctrica». La matrícula puede hacerse igualmente en la Secretaría del Ateneo.

EL METROPOLITANO

El diputado á Cortes y notable abogado señor D. Felipe Rodés se ha encargado del curso contencioso contra la concesión del Metropolitano de Madrid al Sr. Otamendi.

Sociedad Española de Hidrología Médica.—Esta Sociedad celebrará sesión científica reglamentaria el próximo jueves, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

El doctor Velasco Pajares continuará exponiendo el tema «Acción de las aguas minerales radiactivas sobre los fermentos orgánicos».

EL MEJOR POSTRE

MERMELADAS TREVIANO

Ha sido pedida la mano de la encantadora y distinguida señorita María Lamana Lizarbe, hija de nuestro querido amigo D. Manuel Lamana, para el reputado notario de Torrelaguna D. José María Rueda Marín.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Seguen las luchas de trincheras. Londres, 6. El enemigo atacó esta mañana la posición que tomamos ayer al Este de Bouchavesnes...

Al Este de Gommecourt mejoramos y consolidamos las posiciones ganadas ayer. Esta mañana llevamos a cabo con éxito un raid al Sudeste y al Norte de Arras...

Penetramos también, haciendo prisioneros, en las trincheras enemigas del Sudeste de Givenchy. Nuestra bajas en todos estos casos, fueron ligeras.

El enemigo hizo estallar una mina al Este de Ipres sin causarnos daño alguno. Ayer hubo gran actividad aérea, librándose numerosos combates.

En el transcurso del día fueron derribados seis aeroplanos enemigos, dos de los cuales cayeron dentro de nuestras líneas y ocho más obligados a tomar tierra con averías.

De los nuestros fueron derribados dos y faltan cinco. Se llevó a cabo mucha labor útil de reconocimientos y fueron bombardeados numerosos puntos de importancia militar.

ALEMANIA

Ataques y contraataques.

Koenigsweusterhausen, 6. Teatro occidental de la guerra.—Hacia el anochecer, el duelo de artillería adquirió gran intensidad. Después de un fuego granadeado, los ingleses atacaron de nuevo al Este de Bouchavesnes...

Ataque malogrado.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Se malogró un ataque nocturno ruso contra nuestras posiciones situadas al Sur de Brzany.

Tentativas rechazadas.

Frente de ejército del Archiduque José.—En las pendientes orientales de las cordilleras de Klement rechazamos al enemigo, que había atacado nuestras posiciones a raíz de un intenso fuego.

Sin novedad.

No ha cambiado la situación en el frente del ejército del mariscal von Mackensen.

Toma de un puesto de observación.

Frente macedónico.—Entre los lagos de Ochrida y de Prespa tomamos por sorpresa un puesto de observación francés, haciendo prisioneros a sus ocupantes.—Ludendorff.

RUSIA

Ampliación.

Petrogrado, 6. En los frentes del Oeste y rumano, fuegos recíprocos y reconocimientos de nuestros exploradores.

En el frente del Cáucaso, los turcos, cuyas fuerzas serían de más de una compañía, atacaron por tres lados nuestro punto de apoyo del Noroeste de Kalki; pero fueron rechazados a sus trincheras de partida.

Aviación.—Nuestra artillería ha derribado en el Sudoeste de Loutze un aeroplano enemigo, el cual, en su caída, se incendió.

Los dos aviadores que lo tripulaban han sido hechos prisioneros.

ITALIA

Ataques rechazados.

Coltano, 6. Durante la noche del día 4 del corriente, patrullas enemigas intentaron aproximarse a nuestras posiciones de la orilla izquierda del torrente de Essa, del lado opuesto de Campoverde y del torrente Maso, en las vertientes del monte Cimón, pero fueron prontamente rechazadas.

Durante el día de ayer continuó la acción eficaz de nuestra artillería, en el frente del valle de Travignola hasta el alto Cordevole.

En la parte superior del valle de San Pellegrino (Avisio), el adversario atacó por dos veces sucesivas con gran violencia contra la posición que conquistamos en el macizo de Costabella.

Las dos veces fué rechazado, y capturamos un cañón y otra ametralladora.

En el frente Gitiña, destacamentos enemigos renovaron anoche el ataque contra nuestras posiciones del Sudeste de Vertolba.

Fueron rechazados, sufriendo pérdidas sensibles, y dejaron algunos prisioneros en nuestro poder.

LOS ESTADOS UNIDOS

Austria contesta la nota yanqui.

Basilea, 6. Telegrafan de Viena que el ministro de Negocios Extranjeros entregó al embajador de los Estados Unidos un recordatorio contestando al de los Estados Unidos, relativo a la guerra submarina.

El Gobierno austriaco recuerda los métodos adoptados por las Potencias de la Entente, que, en contra de las leyes internacionales, intentan dejar morir de hambre a los Imperios centrales, impidiendo todo su tráfico con los neutrales, y por lo cual después de concienzuda reflexión, los Imperios centrales decidieron tomar para sus enemigos medidas semejantes, a fin de llegar pronto al restablecimiento de la libertad de los mares, cre-

yendo que los neutrales comprenderán sus esfuerzos en interés del mundo.

El Gobierno austriaco desearía alejar cualquier equívoco con los Estados Unidos y evitar el aniquilamiento de los navíos y las pérdidas de vidas humanas, advirtiendo antes de hacer uso del derecho de destrucción.

Hay que tener en cuenta el carácter del submarino, y que el torpedeamiento está indicado cuando el navío enemigo intenta huir o resistir.

Se preparaba un atentado contra Wilson.

Nueva York, 6. Un alemán llamado Kold ha sido detenido esta tarde.

En la habitación del hotel en que se hospedaba en Hoboken ha sido descubierta la existencia de 16 bombas, ocultas en una maleta y en un armario.

El detenido Kold ha confesado que estaban destinadas para atacar contra el Presidente Wilson.

Otra nueva complicación.

Washington, 6. La declaración que hizo después de la clausura del Congreso el Presidente Wilson permitió conocer, y esto hace más grave la situación de lo que se supone, que se ha descubierto la existencia de una ley votada en 1819, y en vigor aún, la cual, a pesar de los poderes que la Constitución otorga al Presidente para tomar por sí mismo las medidas cuya aprobación solicitó el Congreso, puede hacer surgir en la práctica dificultades enormes que anularán la iniciativa tomada por el Presidente.

Esta ley contiene un párrafo referente a la resistencia de los buques mercantes americanos contra los ataques de los corsarios; pero excluye a los buques que puedan ser atacados por cualquier barco legalmente armado de una nación amiga de los Estados Unidos, y jurídicamente, Alemania no se encuentra en estado de guerra con Norte América, pudiendo considerarse como buques legalmente armados sus submarinos.

Una consulta.

Washington, 6. El Presidente Wilson ha convocado una reunión para consultar a los juristas si la Constitución autoriza al Presidente para armar los navíos mercantes sin aprobación del Congreso.

La Comisión dará respuesta en el término de veinticuatro horas.

Se ha reunido el Senado para proceder a la clausura.

Se reunirá nuevamente después de la transmisión de poderes.

A consecuencia de las circunstancias actuales, el ministro del Tesoro ha propuesto la emisión inmediata de 150 millones de dólares en bonos del 3 por 100.

CHINA Y ALEMANIA

Dimisión del jefe del Gobierno chino.

Paris, 6. Los periódicos insertan un despacho de Pekín en el que dicen que el Gobierno ha votado por unanimidad la ruptura de las relaciones diplomáticas con Alemania.

El Presidente de la República no aprobó esta decisión, declarando que no había únicamente ese poder.

El jefe del Gobierno ha dimitido y es probable que los otros ministros le imiten.

El Presidente de la República y el presidente del Consejo.

Pekín, 6. El primer ministro ha anunciado al Presidente de la República la decisión del Gabinete referente a las relaciones chino-alemanas.

El asunto será sometido al Parlamento. El primer ministro reconoció que ciertas negociaciones ignoradas por el Presidente se estaban haciendo.

El Presidente censuró al primer ministro, diciéndole que, en su calidad de jefe supremo del ejército y de la marina, debía ser consultado.

El primer ministro dimitió, marchándose a Tientsin. Probablemente la dimisión no será aceptada, y en todo caso esto no cambiará en nada la actitud de China para con Alemania.

EN OCCIDENTE

Progresos de la nueva ofensiva.

Paris, 6. Las operaciones desde hace algunos días indican que la actividad comienza otra vez en el frente de Verdun, donde el domingo por la tarde los alemanes ejecutaron un poderoso ataque en el Oeste del Mosa.

Desde nuestros últimos éxitos en Douaumont y Vaux, ocupamos en ese sector todo el bosque de Caurieres, y hasta nuestros elementos de primera línea se instalaron algo más al Norte.

El Sur del bosque, entre el de Lavauché y el de Kassoué, es el camino natural para ir en dirección de Douaumont, lo cual explica el interés de la posición para el enemigo.

El bosque de Caurieres está defendido en el Oeste por la granja de Chambrettes y por el pueblo de Bezonvaux. Entre estos dos posiciones, separadas por unos tres kilómetros, es donde los alemanes ejecutaron el asalto, preparado y apoyado por violentísimo fuego de artillería.

El adversario fracasó completamente ante nuestros fuegos en ambas alas; pero en el centro logró tomar algunos centenares de metros de nuestras trincheras avanzadas, de las que bordean el bosque de Caurieres.

La lucha continuó ardiente durante la noche; pero los alemanes no lograron penetrar en el bosque.

Durante el día 5, los violentos contraataques de los franceses lograron desalojar al enemigo de los elementos del límite septentrional del bosque, donde habían avanzado la víspera, de suerte que la situación de nuestro frente está hoy casi restablecida.

En esto se debe ver la reanudación de la

ofensiva o un acontecimiento puramente local.

Los acontecimientos nos darán pronto la clave de ello; pero parece probable que los sangrientos fracasos del ejército del Kronprinz, desde hace un año, le invitan a volver al ataque contra Verdun.

En el frente británico el día transcurrió realizando nuestros aliados trabajos de consolidación del terreno conquistado ayer. Los ingleses organizan defensivamente en el Norte del Ancre nuevas posiciones, en el Este de Gommecourt.

Al Sur del río rechazaron un intento de los alemanes contra el Este de Bouchavesnes, donde las líneas inglesas se aproximan a Tortille, en el canal del Norte, el cual, una vez franqueado, permitirá desbordar el monte Saint-Quentin, que protege Peronne.

En varios puntos del frente inglés han continuado con éxito los raids de reconocimiento.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Cómo se salvó el «Loredano».

Roma, 6. Información de la agencia Stefani.

El vapor italiano Loredano ha llegado a su destino.

El día 27 de febrero logró, gracias a la hábil maniobra de su comandante y serenidad de su tripulación, librarse del ataque de un submarino enemigo.

El torpedero del submarino a las siete y diez, pasando a unos veinte metros de la proa del vapor.

En seguida el comandante dió las oportunas disposiciones para el cambio de ruta y el aumento de la velocidad.

Dichas órdenes se ejecutaron con rapidez y precisión por la tripulación, la cual dió pruebas de gran habilidad e imperturbable valor.

Después de unos diez minutos, el submarino se colocó en la superficie delante de la popa del Loredano, a una distancia aproximada de cinco kilómetros, y abrió el fuego contra el vapor, disparando aproximadamente 30 cañonazos de 57, de los cuales uno sólo dio en el árbol del Loredano, sin causarle daños notables.

Al nuevo ataque contestó nuestro vapor con un aumento grande de velocidad y con disparos intensos y bien hechos de sus piezas, los que obligaron al agresor a abandonar su caza, más peligrosa que útil.

A bordo del submarino no se vió ninguna bandera.

LOS ITALIANOS

Movimiento marítimo.

Roma, 6. La agencia Stefani publica la siguiente nota:

«En este momento, en que las preocupaciones y las discusiones referentes a la guerra submarina son más intensas, es interesante conocer de qué manera y con qué resultados nuestras autoridades marítimas han atendido a la organización y salvaguardia de nuestro tráfico por el transporte y aprovisionamiento del Cuerpo expedicionario de Albania y Macedonia.»

Según las informaciones exactas relativas al intenso movimiento efectuado desde el 1.º de diciembre de 1915 al 30 de noviembre de 1916, en una base naval del Adriático inferior, resulta que el esfuerzo realizado por la Marina real salvando numerosas dificultades y continuos peligros, fué tan grande como afortunado.

En efecto, durante ese período se efectuaron más de 700 viajes de ida y vuelta, y el tonelaje de los vapores empleados se eleva completamente a 691.609 toneladas netas.

El movimiento de tropas pasa de 200.000 hombres; el del material, 200.000 toneladas. A estas cifras hay que agregar el transporte de animales, vehículos y varios centenares de piezas de artillería.

Este enorme movimiento fué detenido ni molestado por las sorpresas del enemigo, gracias a la disciplina, atrevimiento y abnegación de nuestros torpederos, pues, a pesar de las amplias redes de los submarinos enemigos, las pérdidas sufridas fueron mínimas, inferiores a uno por ciento de los viajes efectuados.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Crisis ministerial en Suecia.

Stokolmo, 6. Ha dimitido el Gobierno. El Rey no ha aceptado la dimisión, siguiendo los ministros en sus puestos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Aho. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Giro Mútuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

En casa de los señores de Lamana fueron obsequiados con un espléndido «lunch» los numerosos parientes que concurren a felicitar a los novios.

La boda se celebrará en la primera quincena del próximo mes de mayo.

La Legación de Serbia ha instalado sus oficinas en la calle Diego de León, 10, estando abierta la cancelería de once de la mañana a una de la tarde.

ALCANCE POLITICO

La recaudación en el mes de febrero, según los datos facilitados en Hacienda, ha tenido, con relación a igual mes del año anterior, un aumento de 10.138.087 pesetas.

El jefe del Gobierno decía a medio día a los periodistas que el día de hoy era de pocas novedades, mejor expresado, de ninguna.

Anoche había conferenciado con los ministros de Estado y de Fomento, ocupándose de problemas pendientes relacionados con la importación y la exportación.

Esta mañana volvió a conferenciar acerca de los mismos extremos con el Sr. Gasset.

En Palacio había tenido ocasión de saludar al señor ministro de Hacienda, llegado esta mañana de Sevilla, y quien, como martes, le correspondía despachar con el Rey.

Algunos periódicos que se distinguen por sus tendencias germanófilas se preocupan del trato de que puedan ser objeto en nuestros puertos los buques mercantes armados, olvidándose de que éstos en esas condiciones tocan en nuestro litoral desde que la guerra comenzó.

El Gobierno conservador adoptó un criterio y estableció reglas cuya observancia no se ha descuidado, y contra ellas nadie ha protestado en todo el tiempo que lleva de duración la guerra.

El jefe del Gobierno, recogiendo indicaciones de carácter periodístico, se ha limitado a decir que el actual Gobierno no tiene por qué modificar la línea de conducta que venía siguiendo el Gabinete que presidió el señor Dato, y mantendrá, por consiguiente, en todos sus extremos cuanto este último estableció.

Luego, aludiendo a lo ocurrido en el Senado norteamericano, en el que cinco senadores han bastado para obstruir al Presidente Wilson, manifestó que habían sido en España las minorías no tanto más amables con el Gobierno, y que de la misma manera que aquí, se pone sobre el tapete en los Estados Unidos la conveniencia de reformar los reglamentos, no obstante existir allí un régimen representativo.

No es cierto que el embajador de los Estados Unidos en Berlín lleve para Wilson una carta autógrafa del Rey.

A las siete de la tarde se han reunido los Sres. Alba, Ruiz Jiménez, Parafío, duque de Almodóvar del Valle y Roselló para tratar de los problemas del pan y carbón, que presentan caracteres graves en Madrid.

La reunión se ha celebrado en el despacho del ministro de la Gobernación.

El diputado a Cortes Sr. Betancort ha visitado hoy al ministro de Fomento para protestar de lo ocurrido y solicitar se proceda con un criterio de obligada equidad respecto al crédito extraordinario para remediar las necesidades de Canarias en las presentes circunstancias, evitando la exclusión incomprendible que se ha hecho de la isla de Lanzarote, una donde mayor miseria se padece, en la relación formulada por la Dirección general de Agricultura.

También visitará con igual objeto al Presidente del Consejo de Ministros.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

El obrero Raimundo Castejón, que trabajaba en la calle de O'Donnell, número 23, se cayó de una escalera, fracturándose el fémur derecho.

Estaía.

Doña Manuela Royo denunció a un sujeto al que había alquilado en 1.115 pesetas unos muebles y que los ha vendido.

Una broma pesada.

En un colega anunció un tal doctor Guinson que necesitaba una persona de buenos informes para hacerle cargo de la gerencia de una nueva Empresa. Ofrecía un buen sueldo y advertía que las cartas de los aspirantes a la vacante deberían ser enviadas a la Facultad de Farmacia.

No hay que decir que en el día de ayer llegaron las cartas de los que deseaban la canonía anunciada.

El conserje, los bedeles y todo el personal de la Facultad no cesaron de recibir cartas, dirigidas al doctor Guinson.

Se figuraron, como era natural, de lo que se trataba, y después de leerse la plana de anuncios de toda la Prensa de la mañana, hallaron el anuncio en cuestión.

Inmediatamente dieron cuenta de lo que ocurría a sus superiores, y éstos denunciaron el hecho.

Robo en un tren.

El maquinista Esteban Monterde Rubio, que venía gobernando un tren desde Bilbao, denunció que de la máquina le sustrajeron 1.350 pesetas y 35 libras esterlinas que guardaba en la americana.

Atropello.

En la Carrera de San Francisco fué atropellado por un tranvía María Antonia Merlo, de setenta años, vecina de la calle de Alfonso XII.

Resultado con heridas de poca consideración.

Accidente del trabajo.

El albanil Federico García Giralt, de treinta y nueve años, sufrió una caída desde un andamio de una obra en construcción de la Avenida del Conde de Peñalver, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

450.000 pesetas estafadas. Una dama de la más alta aristocracia, esposa del hermano de una elevada personalidad de la política, viene sosteniendo un pleito con el Banco de España. Reclama a éste valores que a su nombre estaban depositados en aquel establecimiento de crédito y cuyo importe ascendía a 450.000 pesetas.

Los valores fueron retirados del Banco por un empleado en la casa de la dama; pero presentando para ello el conocimiento del Banco del Río de la Plata de la firma de ésta. Y como la firma no era suya, sino una firma falsa, la aristocrática depositante pide los valores ó el importe de los mismos.

El autor de la suplantación huyó una vez negociados los valores retirados, sin que hasta ahora haya vuelto a saberse nada de él.

Demandado el Banco de España, éste promovió otro pleito contra el del Río de la Plata, pidiéndole a su vez el valor del depósito. Y así las cosas, el Banco de España pretendió que se acumulara el pleito por el iniciado al otro, en que aparecía como demandado.

El Juzgado denegó la acumulación, y sobre ello ha versado la apelación que se ha visto en la Sala segunda de la Audiencia.

A rómulo del Banco de España ha informado el Sr. Aguilar y Cuadrado, impugnando la apelación del Sr. Cierva, en nombre de la señora reclamante.

Los terrenos de una fundación.

En el año 1866, D. Matías Ramos Calonge cedió al Ayuntamiento de Vinuesa una casa y unos terrenos de gran amplitud para que, constituyendo fundación, se establecieran escuelas y otras instituciones benéficas para el pueblo. El Ayuntamiento aceptó la donación y fué otorgada la escritura de fundación.

En 1913, otros señores del pueblo, que llevan el apellido Silvestre Torroba, instituyeron y dotaron otra fundación para escuelas, que fueron instaladas en terreno cedido por el Ayuntamiento y procedente de la fundación Ramos Calonge.

Los patronos de la primera fundación protestaron y, agotados los trámites administrativos, el ministerio de Instrucción pública dictó una real orden en 11 de noviembre de 1914 autorizando el funcionamiento de las escuelas de la fundación Silvestre Torroba.

Contra esta disposición interpusieron recurso los patronos de la fundación Ramos Calonge, que ha sostenido a nombre de los mismos el letrado Sr. Cierva. Ha solicitado éste que se revoque la real orden, y, en consecuencia, que se ordene la devolución a la fundación Ramos Calonge del local y terrenos a que se refiere el recurso.

ALVAR-ARRANZ

Mensaje de despedida al arzobispo de Valencia

En el palacio episcopal se ha celebrado el acto de entregar al arzobispo de Valencia el mensaje de despedida que le eleva el Consejo diocesano de Acción Católica de Madrid.

El marqués de Comillas dió lectura da mensaje en presencia de los señores duques de Bailén y de la Vega, marqueses de Hinojares, Santa Cristina y de Zahara, vizcondes de Roda y de Val de Erro, condes de Benar, Casal, Cetrigería, Navas y Superunda, y barón de Yebes, y los Sres. D. Pedro P. Alarcón, D. José Alsina, D. Severino Aznar, don Luis Bahía, D. Fernando Balmer, Bofarull, Combarán, Cortejarena, Gabilán, Gamazo, Gil y Becerra, González Arnao, Landero, Rodríguez San Pedro, Núñez Samper y una Comisión de párrocos.

Se citan en el mensaje los méritos y trabajos que avaloran la personalidad del arzobispo de Valencia, autor del libro titulado «El derecho cristiano y las enseñanzas de la Iglesia en sus relaciones con la instrucción pública».

Se cita también la campaña en defensa de la enseñanza del catolicismo en las escuelas, y la apología que hizo de las Ordenes religiosas en época en que la política llevó a ciertos elementos a combatir las sañadamente.

Se menciona la colección de cánones del primer Sínodo diocesano, la fundación del Seminario menor de San Justo y Pastor, la ampliación del Conciliar de esta corte, creación de parroquias en Madrid y la promoción de obras tan importantes como la Mutualidad y el Montepío del clero.

El mensaje va firmado por numerosas representaciones católicas.

Ultima hora

El testamento de Arriaga.

LISBOA, 6. En el testamento del ex Presidente Sr. Arriaga declara éste poseer, después de medio siglo de trabajo, una pequeña renta; que siempre tuvo sentimientos religiosos, y pide que sean quemados todos los papeles referentes a los desacuerdos entre los republicanos ó los llamados republicanos.

El temporal.

CADIZ. (Martes, tarde.) Continúa el temporal de lluvias y el fuerte temporal de mar en todo el litoral, principalmente en el Estrecho de Gibraltar, llegando tanto los trenes como los vapores con retraso.

El vapor correo de Tángier ha vuelto de arribada forzosa.

El expreso de Madrid ha llegado con retraso.

La crisis obrera.

Los alcaldes de Jerez, Puerto de Santa María y Medina Sidonia piden con urgencia recursos al Gobierno para conjurar la actual crisis obrera, que se ha recrudecido de modo alarmante por haberse paralizado todos los trabajos agrícolas por estar los campos anegados.

En los terrenos bajos se han perdido las cosechas de trigo y centeno.

DE ARTE

A LOS JÓVENES ARTISTAS

Me corazón está con vosotros, jóvenes artistas. Me encantan vuestros arrebatos, vuestros embriagadores sueños de grandeza; santos patos hasta con vuestros desparios. No seré yo quien pretenda poner obstáculos a vuestro libre desenvolvimiento. Sé que anhelaís ser originales, fuertes y gloriosos. Muy bien; este es vuestro deber; pero ¡por Dios, sedlo de veras!...

Originalidad.

Esta cualidad se obtiene sin buscarla directamente. Lo original es lo que fluye espontáneamente de nosotros; muchas veces es lo contrario de lo que tenemos más empeño en ser. Si cada persona es única, lo original se encontrará en lo más profundo de su personalidad, y el artista que a ello penetra llega a lo verdaderamente humano, que al fin y al cabo es lo original, origen de todo lo verdadero en Arte, y no lo extravagante y buscado, que siempre es copia y reflejo. Podéis hacer una prueba: vivid una temporada despreocupados de cómo debéis pintar, modelar o hacer música; vivid intensamente la clase de vida que más os plazca, y procurad hacer arte de vuestras impresiones, dejándoos llevar sólo por los impulsos sentimentales. Después mirareis lo producido con espíritu crítico, mostrándolo a personas competentes y comparándolo con otras producciones para descubrir en vuestras obras los destellos verdaderamente personales, que constituirán la única luz capaz de guiaros hacia el conocimiento de vosotros mismos, verdadero punto de arranque para orientar el estudio indispensable para llegar a una producción artística fuerte.

Al que espontáneamente sólo le salgan vulgaridades, sin el menor atisbo de originalidad, debe convenirse de que tiene un espíritu vulgar, y de nada le servirá disfrazarlo con exóticas vestiduras, y nada obtendrá adoptando maneras afectadas. Es al espíritu todo que debe elevar y diferenciarlo de los demás.

Fuerza.

La aspiración de todo artista verdadero es hacer arte fuerte, producir obras que desafíen el tiempo, que sean hondamente humanas, capaces de impresionar a hombres de países y épocas diversas. Quiere, además, que la forma sea tratada energicamente para afirmar la personalidad y genio del artista. En esto, como en todo, unos siguen el verdadero camino; en cambio, otros yerran. Así como mientras las abejas de unas colmenas van peregrinando de flor en flor y se toman el trabajo de elaborar la miel con el néctar recogido, otras, desmoralizadas, roban la miel ya elaborada, también sucede que hay artistas que imitan modos de expresión de otros más geniales, construyendo un arte fuerte en apariencia, que seduce a los que no llegan al fondo; pero a estos artistas no les aprovecha lo que hacen, como a las abejas la miel robada, pues se engañan ellos mismos, porque lo que producen es completamente vacío.

Otros toman en Arte la palabra fuerza como sinónimo de fiereza. Buscan producir emociones fuertes con lo trágico, sombrío o tempestuoso. El genialismo en Arte siempre ha hecho muchos estragos. Muchos, dando salida a sus íntimos impulsos, hubieran llegado a un arte personal con asuntos pequeños tratados con honradez, delicadeza y candor; pero se perdieron imitando lo colosal, sin pensar que sólo en lo «suyo» serían verdaderamente fuertes.

Pero no creáis que la personalidad sola es suficiente. Ha sido un mal grande entre los artistas el creer demasiado en la intuición o mejor en lo que se ha llamado inspiración. El espíritu, por grande que sea, necesita un cuerpo en que encarnarse, y este cuerpo es lo que llamamos forma. Como el espíritu del artista sólo se manifiesta por la expresión de las emociones que le produce el mundo exterior, debe conocer la realidad y estudiarla profundamente a través del aspecto que corresponde a su arte. La obra tendrá tanta más firmeza cuantas más sean las verdades que contenga; claro es que las verdades objetivas deben armonizarse con las subjetivas. Pero el conocimiento de las cosas, de sus formas y aspectos gráficos y plásticos no basta; es necesario que la forma sea bien sentida y bien interpretada, por lo que se debe dominar la técnica, evitando siempre dejarse esclavizar por ella. Cuantos más recursos tenga el artista, con mayor facilidad dará forma a sus más delicadas emociones: lo difícil es no extravariar en la habilidad, mecanizándose y amañerándose; por esto, siempre en todo caso es de su espíritu de lo que más debe cuidar el artista. En toda obra, la dificultad no estriba en resolver uno u otro aspecto, sino en armonizar los distintos factores que concurren a su ejecución. Con muchísima razón dice nuestro gran Antonio Machado:

Es el mejor de los buenos quien sabe que en esta vida todo es cuestión de medida, un poco más, algo menos...

Gloria.

Dijo Jesús: «Seguidme, y lo demás se os dará por añadidura.» Así, jóvenes artistas, propones hacer sólo verdadero Arte y obtendrás la gloria. La gloria, pues, tampoco debe perseguirse para alcanzarla. Para muchos, la gloria es la publicidad, el renombre, la popularidad y, como consecuencia, la riqueza material. ¡Cuántos, buscando esto, se lanzan al Adel! Si alguno de vosotros quiere lucrar con su arte, hará santamente en cambiar de profesión, dedicándose por entero a los negocios. Lo malo es que vosotros veis a algunos artistas de talento conperjudica enormemente como artistas; y si aún producen obras aceptables es gracias al patrimonio que adquirieron cuando en sus primeros tiempos lucharon austeramente con la

vista fija al ideal. ¡Cómo pervierte el dinero! Aprended, jóvenes, a saborear los inefables gozos espirituales que sólo con el trabajo honrado se obtienen; a gozar de la divina calma de una conciencia satisfecha... Pero en esto sed también sinceros. Si alguno de vosotros encuentra que su verdadero camino está muy alejado de las multitudes, que lo siga impávido, con fe y dispuesto a los mayores sacrificios; pero el que se sienta más cerca del público, que no le rehuya deliberadamente, sino que penetre en él y, tomando a todos por hermanos, procure elevarlos, pero luchando constantemente consigo mismo, para considerarse puro.

Acontece siempre, que los artistas jóvenes andan mal con los consagrados. Será una ley fatal, y quizás necesaria; pero debiera hacerse algo para suavizar los choques que produce, procurando que unos y otros se comprendan más. No os lo aplaudo, jóvenes; pero comprendo que algunas veces seáis irrespetuosos con los viejos. También vosotros sois dignos de respeto. Y si es cierto que toda una obra y una vida merecen respeto, también lo hecho muestra sus flaquezas y se presta más a la crítica.

En cambio, ¡con qué cuidado debe acogerse lo que vagamente se anuncia! ¡A cuántas equivocaciones nos exponemos al juzgar como un hecho lo que sólo es un germen! Recuerden los viejos artistas sus luchas juveniles. Mucho se equivocará el que se empeña en que los jóvenes tengan los mismos gustos y aficiones que los mayores; precisamente el Arte a cada generación, oscila; después de una tendencia romántica, se reacciona hacia el clasicismo. Pero hay artistas que, a pesar de su edad, han sabido conservar joven su espíritu, evolucionando, y están en condiciones de apreciar lo nuevo, pues saben que el Arte no tiene límites, y siendo hijo dilecto del espíritu humano, con él constantemente se transforma. Procurad, vosotros, respetar a unos y otros; con ello aprenderéis a ser tolerantes, y no por esto dejaréis de ser fuertes, pues contra lo que se crea, el fanatismo no da fuerza.

En esta terrible guerra que asuela a Europa se ha demostrado que la cultura ha dado una mayor conciencia del deber, y en su cumplimiento se ha llegado a un heroísmo como no se tenía idea...

¡Jóvenes, formad vuestro espíritu, y lo demás se os dará por añadidura!

VICTOR MASRIERA

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 5', 'Día 6'. Rows list various bonds and securities like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Banco Hipotecario de España', 'Valores Industriales', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'BOLSA DE BARCELONA', 'BOLSA DE BILBAO'.

Círculo de Bellas Artes

Programa del concierto que ejecutará la Orquesta Filarmónica el día 9 de actual en el teatro de Price, a las cinco de la tarde: Primera parte.—Mendelssohn, Tercera sinfonía, op. 56 (escocesa). Introducción e allegro agitado. Scherzo, assai vivace. Adagio cantabile. Allegro guerriero. Finale maestoso. Segunda parte.—R. Strauss, Don Quijote. Variaciones fantásticas sobre un tema de carácter caballeresco, op. 35. (Violoncello solista, Sr. Taltavull.) Tercera parte.—Julio Gómez, Suite en la (a petición). a) Preludio. b) Intermedio. c) Canción popular. d) Final. Danza. Wagner, obertura de Tannhäuser.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants. Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with subscription rates: Madrid (18 pesetas), Provincias y Portugal (20), América y Oceanía (50), Unión Postal (36).

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 7. REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—10. El Rey ciego y Pelición difícil. COMEDIA.—(Compañía cinematográfica.)—10 (función popular). El último Bravo. LARA.—6. Doña Clarines (dos actos) y Amalia Molina.—9.45. Juan José (tres actos) y Amalia Molina. INFANTA ISABEL.—6.30 (doble). El palacio de la marquesa.—10 (popular). La derrota de Anibal y El palacio de la marquesa. CERVANTES.—4. Don Alvaro ó la fuerza del sino.—10. El zapatero y el Rey. PRICE.—4. Hugo de Montreux.—10. Hugo de Montreux. APOLO.—6 (sencillo). La patria chica.—7.15 (sencillo). Mantecilla de Sorla.—10.30 (doble). El estudiante de Salamanca (dos actos) (estreno). REINA VICTORIA.—6.15. La bella Isidra.—10.30. La dama blanca. ESILAVA.—6. La reconquista.—10.30. El oficial quinto y Margarita la Tanagra. COMICO.—6.30. Los viajes de Gulliver (dos actos).—10.30. Los hijos de la piedra (dos actos). NOVEDADES.—6. La suerte perra (estreno).—7.15. El zagallito.—9.15. Doloretas.—10.15. El púas de rosas.—11.45. La chicharra. COLISEO IMPERIAL.—5.30. En holocausto.—6.30. El infierno.—9.30. Películas.—10.30. Rosío y Fantasmas. ALVAREZ QUINTEIRO.—6.30 (especial). Los teléfonos y El niño.—10.15 (especial). El Rulo y La garra. ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Mietta Suárez, Carmen Salón, Pompoiff y Thedy, Bella López y su excentrico, Sánchez-Díaz, Alicia del Pino, La Chica y Carmen Flores. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas).—(Miércoles de moda).—Éxitos formidables y sensacionalísimos: Lea (cuatro partes), creación de la hermosa Diana Karonne (exclusiva y única de esta Empresa), tercero, cuarto, quinto y sexto episodios del estupendo Misterio de Mancha roja (en 16 episodios), proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma, y otras.—El Juicio (selección) séptimo y octavo episodios de Mancha roja.—El domingo, inconcebible atracción: Poder soberano (cuatro partes), interpretada por Hesperia, Ghione, Collo y Lupi (exclusiva y única de esta Empresa). TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—A las 5 y a las 9.—Sensacional programa.—Gran éxito de las interesantísimas películas de conmovedor argumento La tragedia de un Rey (tres partes), Señores, la fiesta ha

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

ANIS ANETHOL CORONA (M.º Reg.º) M. Alos Samper. Conde Asalto, 34, Barcelona.

A LOS SEÑORES OBLIGACIONISTAS

de la Compañía general Madrileña de Electricidad. La Comisión convoca a todos los señores obligacionistas para el día 9 del actual a una reunión, que se celebrará, a las cuatro y media de la tarde, en el BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, paseo de Recoletos, 17.

CONSERVAS ALBO

Exquisitos verdes en escabeche. Latas de kilo y medio kilo. Pídense en todas tiendas.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

terminado (cuatro partes). La mujer del solitario (tres partes), y otras cintas cómicas muy divertidas.—Butaca, 0.40.

SALON DORE.—Sección continua de 4 a L.—Programa grandioso.—El miércoles 7, estreno de la monumental cinta Una mano en la noche (8.000 metros) (policiaca). Nota.—Se previene a los cardiacos que abstengan de asistir a la proyección de esta cinta, por ser emocionantísima.

CINE IDEAL.—Desde las 4.30.—Éxito extraordinario de los episodios cuarto y quinto de El círculo rojo y del magnifico drama La tragedia de un rey. La mujer del solitario (muy interesante). Un fiasco (éxito de risa) y estreno de la cinta cómica La dama de cera.—Escogido programa musical por el sexteto.—El jueves, estreno de los episodios sexto y séptimo de El círculo rojo.

FRONTON MADRID.—(Cinecero, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señorías, a requesta.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for 'El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.' Includes an image of a person on a horse and text: 'Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.'

Obituary notice for 'D.ª Elena Preysler y Cernuda VIUDA DE MENDOZA HA FALLECIDO EL 6 DE MARZO DE 1917'. Includes details of her death and family members.

Obituary notice for 'Doña Dolores Maureta y Aracil HA FALLECIDO EL DIA 6 DE MARZO DE 1917'. Includes details of her death and family members.

ANIVERSARIOS
LA SEÑORA

Doña Dolores Riera y Campmany
VIUDA DE ERENAS
FALLECIO EL 8 DE MARZO DE 1907
Y SU HIJA

Doña Luisa Erenas y Riera de Moreno
EL DIA 9 DE FEBRERO DE 1898
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichas señoras.

Sus hijos, doña Rafaela y D. José de Erenas; sus nietos é hijo político, hijo, hermanos y sobrinos, respectivamente, y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlas á Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

Agente para toda España
ES SOLICITADO POR

RAPHAEL TUCK & SONS
Raphael House, Moorfields (Londres)

Editores de tarjetas postales ilustradas, tarjetas de Navidad, calendarios, libros de niños, grabados, etc.

Experiencia necesaria de comercio de papelería.—Se ruega á los candidatos juntar á su demanda todos informes detallados y referencias.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

Lupias, Quistes, antrax, divinos, fientes, ligas, ve-
trugas y granos, se curan rápidamente, sin operar, con los **Farcos Vilasane**, no reproduciéndose ni quedando señal. Depósito: farmacia Gayoso, Arenal, 2, Madrid. Remítense á provincias, al recibo de 15 pts.

Palace-Hotel.-La Coruña.
Inaugurado en mayo de 1910.
Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

PAPELETAS MONTE
No vender ni empear las de alhajas. Hago desmonte y compro entregando diferencia todo su valor. No conviniendo precio rehago operación primitivo estado sin gasto alguno. Gran Vía, 20, entresuelo.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas restan dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECIONES SIPLITICAS
VIRUS DE LA SANGRE
Preparados por **BOUQUIN-DUHAU**, farmacéutico descubridor de las imitaciones.
A. Bouquin, Maison-Lafite, París.

La Prensa
Agencia de Anuncios
Cannon, 18, primero.
MADRID
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEJIDA.

COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de préstamos, y vendidas.
Postas, 7 y 9.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA**

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es **«CREDIT» FÁBRICA DORADAS** Cabeza, 34.

LOCOMOVIL
Se vende una de 60 HP en muy buen estado. Para informes dirigirse á P. Montoya, calle de Valencia, núm. 289. BARCELONA

LEGITIMOS
UMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

VICI
Recibí últimos modelos para primavera. Son los más bonitos, son los mejores, y es cierto los vende más baratos que nadie en Madrid. Espoz y Mina, 20, 1.º. VICI. Romanones, 16, tienda. VICI.

CAMAS DORADAS
1.º casa en España
Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. **Finillos, Espoz y Mina, 5.**

Burro semental, pura raza catalana, cuatro años, seis dedos sobre la marca, se vende en la Dehesa de Cañete (Toledo).—Informes: D. Federico Díaz, Atocha, número 129, Madrid.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º, izq.º.

OCTAVO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña María Fermina García-Goyena
Y GARCÍA
VIUDA DE ORTIZ DE PINEDO
FALLECIO EL DIA 7 DE MARZO DE 1909
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara; el 7, 9 y 11 en la parroquia de San Sebastián, y el 8 en el Espíritu Santo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hija, doña Sofía; sobrinos y demás familia,
SUPPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESANOFELE
(CONTRAVENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.º
ALCALA, 9. MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.
F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
690 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

LIMPIABARROS
Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones é iniciales. Especialidad en limpiabarros para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Lincolium, Cepillería, Gomas, Castells. Almacenes, plaza de Herradores, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.828.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pequisas para divorcios y herencias. Preclados, 64, Madrid.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DÉBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COUREVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

LA BRUJA ZAPATERIA MODERNA
Economía, solidez y elegancia.
DESENGAÑO, 12, y FUENCABRAL, 51.

Sociedad "Hidráulica Santillana,"
Por acuerdo del Consejo de Administración, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 23 de los estatutos, se convoca á los señores accionistas á la Junta general ordinaria á los fines determinados en el artículo 28, para el día 23 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, en el domicilio social, Paseo de Recoletos, número 17.
Para la asistencia á la Junta deberán los señores accionistas depositar en la caja social sus acciones, de diez á doce de la mañana, antes del día 21, entregándoseles, á más del resguardo del depósito, la tarjeta de asistencia.
Madrid, 6 de marzo de 1910.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Santillana.

Los caballeros de la Cruz
Última producción del ilustre académico
RICARDO LEON
EN SUS OBRAS COMPLETAS
Edición de lujo, 50 pesetas 8 tomos.
En todas las librerías de España y América y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42, MADRID

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"
las mercancías que expidan.

Oficinas centrales... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha... 806
Idem Norte... 801

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afeciones del pecho, tal de gargaría, Bronquitis, Espasmos, Emfisemas, Dolores, Lumbagos, etc., 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.
Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán servicios en el mes de marzo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 14 de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor R.º M.º CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con transbordo en Habana.
El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacifico.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor CATALUNA saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puella, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legitima.

ENSEÑANZA
Ferrocarriles. 80 plazas Compañía Norte, convocatoria mayo, apuntes adaptados programa, gratis. Reyes, 11. Colegio-Academia.
Academia de dibujo, profesor Arado competente. Valverde, 38. Inscripciones, 11 á 12.
Profesor italiano (Roma), Método rapidísimo, conversaciones, traducciones, lecciones domicilio. Especial preparación diplomática, comercial y para artistas. Echegaray, 7.

OFERTAS Y DEMANDAS
Necesitate veterinario joven con título oficial para una mina en Andalucía. Dirigirse al Sr. Díez, Alcalá, 119, pral. Madrid.
Cacique.—Exquisita sidra E. champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.
Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Casas, 8, entresuelo; de 5 á 8.
Nuestros retratos de boda son los más preciosos, artísticos y económicos.—Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

CONSULTAS
Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (bajo, asessor): Barquillo, 1, segundo izquierda.
Dispepsias, dilatación estomacal, caoalgismo, atonía gastrointestinal, hiperclorhidria, enterocolitis, un nuevo embrión; curarse admirablemente galvanofaradización, ionoterapia eléctrica radium. Efectos seguros inmediatos. Instituto Radioterápico. Reineasa, 58.

ALQUILERES
Particular buenas habitaciones con, sin. Ballesta, 34-36, segundo izquierda, frente teatro Cervantes.
Grandes locales para industria, garages. Razón: Montera, 19, anuncios.
Se alquila pabellón para industria con buenos salones y azotea cubierta de cristales. Fernando el Católico, particular, núm. 14.

COMPRAS Y VENTAS
Códice pergamino, 260 hojas 40 x 30 manuscritas, minúsculas letra gótica colores, 6 hojas crónica castellana siglo XII. Vendese 2.000 pesetas. Salón Postal, Burgos.
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.
Uniformes negros y color, 7, 9 y 12 pts. La Gloria, Hortaleza, 6.
En mejor sitio Ciudad Lineal vendiendo, alquilando hotel con, sin muebles. Razón: Carranza, 14, principal; diez á tres.